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í Irazföldön, vizen és a levegőben 
folyik már a háború Kína 

és Japán között
Mosakszik a lapén kormány és „önvédelemről" beszél. Lángokban áll

Sanghai több városrésze

Moszkva tiltakozik Tokióban
Sanghm, augusztus 14. Miközben a japán 

amisztereinök „önvédelemről“ beszél, te­
rekor 32 francia 'in- & máfe ^yekszik elhárítani a háború 

árobbantásának felelősseget, egyre szor- 
lyiibb és szélesebb keretek között bonta- 

..ogatásra ég ütjük kozik ki a kinai-japán háború képe. A re­
tekintették. Az álló- jülőtéri incidens, amint várni lehetett, 
ség fogadta a fran- ényleges komoly katonai akcióra serken- 

Racovita prof esz- ^ a japan hadvezetőséget, mely hosz- 
izabb tüzérségi előkészítő tűz után meg- 

franda nyelven üdíe2dette előnyomulását Sápéi külváros él­

őjét R. F. Dasonviüe ól A semleges megfigyelők jelentőse sze- 
ceanu ortodox espe- 'int a japán hadsereg és főleg a tüzérség 
mán nyelvű beszéds óval felette all a kínaiaknak, melynek kü 
r francia nyelven in öncsen a tüzérsége gyenge olyannyira, 

logy tegnap, mintegy másfélórán keresz- 
még csak nem is viszonozta a tüzet.

Az idegen negyed konzuljai az első ágyú 
ességet ^majd^ddbu óvések után figyelmeztették a japánokat, 
aznak Bucurestibe. '»gY a koncessziós terület legkisebb mérvű 

. - negsértését is háborús oknak fogjak mi- 
I I lősiteni, mire a támadó sereg parancsnoka 

01 3 SUKK' Éjelentette, hogy japán részről bántódása
- , , igyetlen idegennek sem lesz. Későbbi je-

!ÍE$3áB8Q entés szerint a japánok behatoltak Sapei-
ie, melynek házai lángokban állanak. A 

s 13. A nemzetköz anghaji kínai lakosság pánikszerűen me­
rk fordulója utál ékül a városból és legtöbbjük a köncesz- 
ahat ponttal, máso óós területire megy át, hol az uccákon 
is fél ponttal, ma) dósággal hullámzik a tömeg, 
ág, Argentina, Cse a háború legvéresebb ütközete
g következnek.

Sangsaiban a kmai-japan háború eddig 
Dle?véresebb ütközete folyik. A belváros 

d » V^_KJiégy hatalmas középülete romokban hever.
országutak zsúfolva vannak sanghai 

. nenekültekkel. A kínai negyed szűk uccái- 
világiehoiU 1 lan leírhatatlan zűrzavar uralkodik. Az 

©berek halálos rettegésben menekülnek 
,r c -ié.a aki ^ sgyik városrészből a másikba a sü'r'ün le- 
)"e COS ^cm-es ugrás sapott gránátok elől. A kináf városrész 
Stockholmiban vers bgtengerben úszik, felette sűrű füst go 

1 cm-el megjavított lolyog. Az állandó ostrom miatt a tüzol- 
ekord, amit a stofl ók nem tudnak eljutni a lángban álló épü- 
itottak. Ez is vüá etekhez, úgy hogy a tűz tér jedése elé sen­

il sem állít akadályt. A polgári lakosság 
r óraiból rengetegen estek áldozatul a bom- 

;nnt a becsi Aus ; ^zás k_ Az áldozatok számát nem lehet 
áll a kolozsvári v .
nüség szerint folyó u’-m- . .
;z:k A döntő küzdelem Sanghaiban, mint
Lszották le a kerül* 932-ben is történt, előreláthatólag a vá- 
■sztályában az utol os £gzakí pályaudvara mellett fog lefoly- 
:l (0:0) arányban 1 á, a pályaudvar a kínaiak birtokában 
UEC-vel. A bajne ^
megfelelően a köv Mosakszik a jevpán kormány
2. KAC, 3. Victor

Tokió, augusztus 14. A japán fővárosban 
* egJiap rendkívüli minisztertanács volt Ko- 

65 ioye herceg miniszterelnök vezetése alatt.
1 minisztertanács elhatá'r'ozta, hogy a ja 
'ín. kormány mindent el fog követni, hogy 
tanking felhagyjon a sanghai japánok p'ro 
bírálásával, melynek célja, hogy a város- 
*an kikényszeritse a harcot. Ezután elha- 
ífozták, hogy haladéktáíanul megtesznek 
bnden szükségeset a Kínában élő japánok 
Italma érdekében. A'rendkívüli miniszter- 
anács után Konoye herceg, japán minisz- 
etelnök nyilatkozatot adott á sajtó kép- 

lői előtt. „Bármennyire sajnálom is — 
Mondotta ,__ kénytelen vagyok közölni

12-29.

önökkel, hogy Klán magatartásával szem­
ben japán önvédelemre készül.“

ÖldöMő Twfc a levegőben

Két japán hadihajó bombázta ma a nem­
zetközi koncesszió területétől északra el­
terülő épületcsoportot. Két bomba esett a 
Nanking-utra is és a Palace, valamint 
Cathay szállók között robbant fel. Több 
halálos áldozata van a bombázásnak, köz­
tük három európai asszony. A sebesültek 
között is vannak európaiak. Az északi pá­
lyaudvart a japán tüzérség lőtte. A kár 
igen nagy. A kínai repülők ma reggel im­
már harmadszor bombázták, az „Izurno“ 
japán tengernagyi hajót, amely szintén 
résztvesz Shangai bombázásában. Tíz kí­
nai 'repülő több bombát dobott le a japán 
konzulátus épületére is és a japánok. állá­
saira. A japán iégelháritó tüzérség rálőtt 
a kínai repülőkre és egyiket le is lőtte. A 
kinai gép lángbaboruiva zuhant 'rá Hong-

Tokió, aug. 14. A Domoj ügynökség San­
ghai jelentése szerint a kinai csapatok átkaro­
ló mozdulatot végeztek Honkiunál. A kísérlet 
sikerült és a kínaiaknak e:ős nehéz tüzérsé­
get sikerült elhelyezniök a szektorban. A sú­
lyos helyzetre való tekintettel Japán behívja 
tartalékosait. j

Mint Sanghaiiból jelentik, a kínaiak tüzér­
ségük előkészítése után elfoglalták a Patsu- 
hidat, amelyet ellentámadások dacá-a is si­
került megvédeniük.

Tokió, aug. 14. Sanghai polgármestere hi­
vatalos jegyzéket nyújtott át a japán konzu­
látusnak, amelyben közli, hogy a kinai csa.- 
patők ellen fognak állami a sanghai kinai te­
rület előzönlésének. A polgármester felhívja a 
japán konzul figyelmét, hogy a kinai kor­
mány arra kérte volt a japán kormányt, ne 
használja fel a sanghai koncesszió területet 
hadműveletek kiindulópontjául, mert ellen­

kező esetben elháüt magáról minden felelős­
séget a következményekért.

Japán hivatalos jelentés

A japán tengerészeti sajtóattasé tegnap 
este a következő közleményt adta ki: Ma haj­
nalban 2.15 órakor a kinai csapatok megtá­
madták a japán gyalogságot, amely lövész­
árkokba volt befészkelve Jukonnál, Groad- 
nál és Csapéjnél A támadást 2.40 órára visz- 
szave.téfc. A kínaiak nagy veszteségeket 
szenvedtek, de rövid idő múltán újabb roham­
ra indultak, 4.30 órakor a harc még folyik. 
Ezzel egyidejűleg a kínaiak támadást intéz­
tek a japán főhadiszállás ellen is a Hongkou- 
park közelében, de fél hatra visszavertük 
őket.

Tokió, aug. 14. Sanghaiból kapott hírek 
szerint Csajej negyedben tűz ütött ki, amely 
az egész városnegyedet pusztulással fenyegeti.

A. Sanghai és Nagasaki közti tengeralatti 
kábel utján a közlekedés tegnap este 10 óra­
megszakadt. Valószínű, hogy a kinai csapa­
toknak sikerült elvágniok ezt a kábelt.

Tokió, aug. 14. Sanghaiból jelentik, hogy 
japán csapatok heves támadást intéztek a 
nemzetközi koncessziós területen áthúzódó ut 
felszabadítására, hogy a vonalat megtisztítsák 
a kinai csapatoktól.

keura, a japánok által lakott városnegyed­
re. A délután folyamán három kinai repülő 
jelent meg az „Izumo“ felett. Hamarosan 
két japán vizirepülőgép is levegőbe emel­
kedett és üldözőbe vette a kínai gépeket. 
Valószínűleg a várostól északra ütköztek 
meg egymással.

A Palace és Ohatnay szállók között le­
zuhant bombák 30 Mnai és 3 európai járó­
kelőt öltek meg. A sebesültek száma igen 
nagy. Mivel a kinai repülők bombázása a 
nemzetközi koncesszió ellen irányul, annak 
•lakosságát pánik fogta el. Az idegen bankok 
tekintettel a zavaros állapotokra, felfüggesz­
tették működésüket. Ma reggel kinai hadosz­
tály érkezett Sanghaiba. Másik 12 kinai csa­
pattest is indulásra készen áll, hogy Sangliai­
ba menjen, amennyiben ez szükségesnek mu­
tatkozna.

t japán flottaparancsnok kiáltványban 
szólította fel a kinai polgárokat, minél gyor­
sabban ürítsék ki lakásaikat a katonai épü­
letek körzetében, mert lehetséges, hogy a 
japán flotta bombázni fogja a várost.

Nankingból jelentik: A feszült helyzetre
való tekintettel a kínai kormány bezárta a 
hajózást a Jang Cse-Kian folyón Csin-Kión­
tól egészen a torkolatig.

Orosz tiltakozás Tokióban

Moszkvából jelentik: Deutschmann, a szov­
jetek tokiói ügyvivője augusztus 6-án újabb 
átiratot terjesztett Hirota külügyminiszter 

hez, amelyben kielégítő választ kér a szovjet­
kormány tiltakozására, amit a tiencsini orosz 
konzulátus elleni támadás után nyújtott át. 
Hirota ismeretesen helyszíni vizsgálatot java­
solt. Deucschmann kijelentette, hogy a táma­
dás képe annyira világos, hogy nincsen szük­
ség semmilyen vizsgálatra. A japán katonai 
hatóságok bűnössége kétségbevonhatatlan. A 
szovjetlka mány mégis belemegy a vizsgálat 
megejtésébe, bár a japán hatóságok maga­
tartása nem enged arra következtetni, hogy 
pozitív eredménye lesz a vizsgálatnak. Az oro­
szok azt javasolták, hogy az orosz és japán 
konzulokon kívül a vizsálóbizottságban kapjon 
helyet az amerikai, angol vagy francia konzul 
is, mint döntőbíró. Hiroto ezt az indítványt 
elvetette.

Moszkva, augusztus 14. A Tass jelenti: 
Azon japán és német forrásból terjesztett 
hírek, amelyek szerint a szövegeteknek bizo­
nyos részük lenne a kinai hadműveletekben, 
katonai tanácsosok kiküldése, stb, utján, cél- 
zatos kitalálások, amelyek nem érdemlik meg, 
hogy foglalkozzanak velük.

Washington, augusztus 14. Cordel Hull kül­
ügyminiszter kijelentette a sajtó képviselői 
előtt, hogy Sanghaiban a helyzet súlyos, de 
az amerikai kormány még nem foglalkozott 
annak lehetőségével, hogy a Fülöp-szigetek- 
ről csapatokat irányítson oda.

London optimista

London, augusztus 14. A Daily Telegraph 
azon ,a véleményen van, hogy habár Kínában 
a hadműveletek megkezdődtek, még sem le­
het igazi háborúról beszélni. Nanking és Tőfciő 
;el akarják kerülni a háborút. Remélhető, 
hogy Tokió elfogadható feltételeket fog 
Ccang-Kaj-Sek elé terjeszteni.

Jól informált körökben cáfolják azt az 
egyes külföldi lapokban megjelent hirt, hogy 
•az angol kormány ismételten eljárt volna a 
japán kormánynál a Kínával szemben tanú­
sítandó mérsékeltebb magatartás kieszközlé­
sére.

Külföldi kölcsönt kap Km«
Berlin, augusztus 14. Német pénzügyi kö­

rökben azt állítják, hogy Kung kinai pénz­
ügyminiszter, aki pillanetnyüag Németország­
ban tartózkodik, pénzügyi és gazdasági 
egyezményt kötött svájci és holland bankár­
csoporttal. Az egyezmény jelentősen erősíteni 
fogja Kína gazdasági és pénzügyi helyzetét.

Sanghai, nov. 14. Szombaton délután öt 
órakor a kinai repülök ismét erőteljesen 
bombázni kezdték az Uang-Pun ho gonyzó 
japán hadihajókat és a japánok által elfoglalt 
állásokat. A bombák az Uang-Pu mindkét 
partján hatalmas pusztításokat végeztek. Két 
bomba a francia koncesszió területére esett. 
Az egyik felrobbant, az uccán hömpölygő tö­
meg között. A robbanásnak többszáz halálos 
áldozata van. Nem tudják megállapítani, 
hogy a torna milyen nemzetiségű repülőgéptől 
származott, miután ugyanakkor a levegőbe 
ádáz harc folyt kina és japán repülök között. 
Az összes kereskedelmi hajók elhagyták 
Sanghait, amelynek kikötőjében most már 
csak hadihajók maradtak.

A kínaiak elfoglalták a japánoknak a 
Jang-Cse-Pu-i sörödébe kvántélyozott főhadi­
szállását is, a nemzetközi koncesszió terüle­
tétől északra. A japán kaszárnyát, amelyben 
a Hong-Keu-i japán csapatok voltak beszál­
lásolva, körülvették a kínaiak.

; A Reuter értesítése szerint a japán csapatok 
, parancsnoka utasítást fog adni a Shanghai- 
I bál való kivonulásra, amennyiben a várt erő­

sítések a tengeren tomboló vihar miatt nem 
érkeznének meg.

Sanghai, augusztus 14. A nemzetközi kon­
cesszió területének rendőrsége megállapította, 
hogy a Eduard uccai bombarobbanás követ­
keztében 465-ön meghaltak és 828-an meg­
sebesültek. A Nanking uccában ötven halott 
és hatvanöt sebesült maradt a robbanás nyo­
mán.

London, augusztus 14. A kínai követ­
séghez érkezett távirati értesítés szerint a 
kinai kormány visszautasította a japánok 
azon követelését, hogy a kínai csapatokat 
Shanghaiból visszavonják. Ugyanakkor 
közölték a kormánnyal, hogy hajlandók 
bizonyos védelmi intézkedésektől eltekinte­
ni, amennyiben a japánok is kivonják 
Sanghaiból az utóbbi időben odairányitott 
erősítéseiket. A japánok a jelek szerint 
nem hajlandók teljesíteni ezt a kérést s 
el vannak határozva arra, hogy megkí­
sérlik erőszakkal ke'resztüí vinni tervei­
ket, elpusztítva Shanghait, Kina gazda­
sági és pénzügyi centrumát.

Sanghai, aug. 14. Angol és francia fegy­
veres tengerészcsapatok szálltak ma délelőtt 
partra a kikötőben horgonyzó hadihajókra és 
elindultak a nemzetközi koncesszió területé­
nek stratégiai pontjaira

összeesküvőket lepleztek le 
Lengyelországban

Párizs, augusztus 14. A lapok értesülése 
szerint Lengyelországban széleskörű össze­
esküvést lepleztek le, amelynek élén Rója 
tábornok állott, melynek célja az volt, hogy 
Paderevsky, a világhírű zongoraművész ke­
rüljön újra vissza Lengyelország köztársasági 
elnöki székébe. Állítólag Vitos, a lengyel 
parasztpárt Csehszlovákiában élő vezére is 
résztvett a mozgalom előkészítésében és ő 
volt kiszemelve minlszterelnökneík.

A mélységbe zuhant a halott­
szállító autó

Va^só, ax^gusztus 14. Krakkó tartomány­
ban, Misleriee falu közelében, különöse sze­
rencsétlenség történt ma délelőtt. Egy halott­
szállító autó, amely R. T. mérnök földi ma­
radványait szállította, kormánytörés követ­
keztében tizenöt méter magasságból szaka- 

I dákba zuhant. A halottat kísérő öt személy 
j súlyos sérüléseket szenvedett.
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A zsídé állat** politikai vihá\á**csk ui<d$á akkozdiai

Uűfytyan szói a Uohqjccss&u* Mied vnefysvcMCuzoit ywaslal

Az IIj Kelet zürichi szerkesztőségének
------ -telefonjelentése állapján már beszámol-

-tunk a cionista kongresszus történel­
mi jelentőségű szavazásának eredmé­
nyéről. Alábbi cikkünk a szavazást 
megelőző órák hangulatáról számol be.

ZÜRICH, augusztus 11

A történelmi dráma első fejezete lezajlott. 
Ma déli egy órakor, nyolc napon át tartó sza­
kadatlan, tárgyalások után, pattanásig fe­
szült hangulatban megtörtént a szavazás. A 
kongresszus 300 szavazattal 158 ellenében el­
fogadta a politikai albizottság határozati ja­
vaslatát, amely felhatalmazást ad az exeku- 
tivémek, hogy tárgyalásokat folytasson az an­
gol kormánnyal a zsidó állam létesítése 
ügyéről.

Az utolsó pillanatig nyitott volt a helyzet. 
A politikai albizottság határozati javaslatá­
nak sorsa még teljes bizonytalanságban lebe­
gett tegnap este. A munkáspárt, a kongresz- 
szus legnagyobb frakciójának egészen jelen- 

, tös része nemcsak, hogy kitartott a Neinsa- 
gerek frontja mellett, de szabadkezet is kö­
vetelt a pártvezetőségtöl a szavazásnál.

Az éjszakai ülés után jött létre az a kom­
promisszum, mely megszerezte a nagy több­
séget a hivatalos javaslat számára. A mun­
káspárti ellenzék hozzájárult ahhoz, hogy a 
kongresszus felhatalmazást adjon az exéku- 
■tivének „zsidó állam létesítéséről“ folytatan­
dó tárgyalásokra, anélkül, hogy a politikai 
határozatnak ez a része említést tenne az or­
szág felosztásáról. A kompromisszum-javas­
lat — mely a politikai albizottság hivatalos 
javaslata lett azután — nemcsak a Peel-ja- 
vaslatok elvetését és a mandátumban adott 
jogok és követelések fenntartását hangsú­
lyozza, hanem az exekutivé kezét is szigo­
rúan megköti a tárgyalásokra vonatkozóan. 
Eszerint az exekutivé csak konzultatív tár­
gyalásokat folytathat a kormánnyal a zsidó 
állam feltételeit illetőleg és újonnan válasz­
tandó cionista kongresszus mondja ki majd a 
döntő igent, vagy döntő nemet az újabb állam­
terv fölött.

Hetven szavazattal gyarapította ez az utol­
só pillanatban létrejött kompromisszum a hi­
vatalos javaslat híveinek számát és hetven 
szavazattal csökkentette a nemet-mondók tá­
borát. Ez a hetven szavazat nem jelenthetett 
volna ugyan többséget a nemetmondók szá­
mára, de azzal fenyegetett, hogy egészen mi­
nimális többséget ér csak el a hivatalos ja­
vaslat a döntő szavazásnál.

Ezzel a határozattal a kongresszus politi­
kai vitája véget ért és Weizmann Chaim a 
szavazás megtörténte után nyomban Genf be 
utazott Nahum Goldmann kíséretében a 
kongresszus határozatával.

A cionista politika súlypontja ezzel Zürich-

A Szt. Rókus lábfürdő 
csodálatos hatásai

Az Uj Kelet kongresszusi szerkesztőségétől —

bői Genfbe tevődött át, ahol megkezdődnek 
a tárgyalások az angol kormány és a cionis­
ta exekutivé között az állami érvről.

A vihar elvonult. A kongresszus ném csa­
tatér többé. De sok sebesült lélek bolyong az 
elcsendesedett teremben, ahol a dübörgő szó­
csaták helyett szenvtelen referátumokat tar­
tanak most az exekutivé resszortvezetői az 
országépités mindennapi és gyakorlati kérdé­
seiről.

*
A politikai vita az utolsó pillanatig meg­

tartotta drámai ütemét és feszültségét.
A kulisszák mögött heves harcok voltak, 

melyek kerülő utón szenvedélyes kirobbaná­
sokhoz vezettek a plénumán.

Az exekutivé sürgetett. Az ellenzék fékez­
te a sietséget. Weizmann már a múlt hét 
csütörtökön Genfbe akarta vinni a kongresz- 
szus politikai határozatát. Nem volt hazug­
ság a mende-monda, hogy a Cionista Szerve­
zet elnöke telefonbeszélgetést folytatott a 
kongresszus megnyitása utáni napon a gyar­
matügyi miniszterrel, aki Genf ben ül és vár. 
A cionista kongresszus válaszát várja. Es 
nem csoda, ha türelmetlen, tyeizmann mind­
untalan újabb és újabb terminusokkal trak­
tál ja. A legutóbbi terminus kedd reggel volt. 
De Weizmann még kedden is Zürichben tar­
tózkodott és kedd éjszaka tudta csak elmon­
dani válaszbeszédét az általános vitára.

Az ellenzék csöppet sem respektálta a 
gyarmatügyi miniszter genfi várakozását és 
türelmetlenségét. Ellenkezőleg, azt mondotta: 
Ha Weizmannak fontos beszélnivalója van a 
miniszterrel, vagy fordítva, — várjanak. Mi 
nem fogjuk azért elsietni sorsdöntő lépésein­
ket. A mi gondjaink és gyötrelmeink nagyob­
bak, mint a gyarmatügyi miniszteré.

Ormsby Godénak várnia kellett. A cionista 
kongresszus ellenzéke nem hagyta magát 
siettetni. Addig húzta a döntést, ameddig 
csak tudta. Mert az idő az ellenzéknek, a 
Neinsagereknek. dolgozott. Napről-napra nőtt 
a táboruk. 0

Kedd reggel a türelmetlen nyugtalanság 
hangján mondotta Nahium Goldmann az Uj 
Kelet munkatársának: „Nem várhatunk to­
vább. Még ma délelőtt meg kell történnie a 
szavazásnak, mert legkésőbb délután Genf­
be kell utaznom Weizmannal. Nem lehet to- 
vábbhuzni a dolgot...“

A szavazás nem történt meg. Se Weizmann, 
se Goldmann nem utazhatott Genfbe. Valaki 
azonban elutazott. Diszkrét csöndben repülő­
gépre ült Weizmann felesége. Vera Weiz­
mann, aki nemcsak hitvese, de igen aktiv

munkatársa is a Cionista Szervezet elnöké­
nek, üzenetet vitt Genfbe, a gyarmatügyi mi­
niszternek...

*
Kedd éjszaka...
Az uccán hitlerista fiatalemberek vonulnak 

fel zárt sorokban és kórusban kiáltják: „Le 
a zsidókkal!“

Néhány pillanat az egész. Acélsisakos sváj­
ci rendőrök jelennek meg éles füttyszó hal­
latszik a zürichi színház előtt, melynek or­
máról messzire világit a héberbetüa felírás: 
„Hakongress Hacioni!“

A tüntetők elszaladtak. Az ueca újra csen­
des. A svájci polgárok békés álmaikat alusz- 
szák.

Csak a színház stílusos ablakaiból ömlik 
ki a virrasztás fénye. A cionista kongresszus 
virraszt. Kétezer ember szorong a hatalmas 
teremben és a történelmi döntés pillanatának 
láza ég a! levegőben és az emberek szemében.

Szavazás lesz — a zsidó államról.
*

Negyven évvel ezelőtt, az első bázeli kong­
resszus alkalmával amikor először gyűltek 
össze a szétszórt nép képviselői svájci földön 
és először hangzott el a szó a zsidó államról,
__ akkor, negyven esztendővel ezelőtt szintén
felvonulást rendeztek a svájciak a cionista 
kongresszus épülete előtt.

Zárt sorokban haladtak el a bázeli kaszinó 
erkélye alatt és kórusban kiáltották az erké­
lyen álló Herzl felé: „Éljenek a zsidók!“

Az elmúlt vasárnap mi is, a huszadik jubi­
láns kongresszus delegátusai is ott állottunk 
a történelmi erkély alatt, ahol Herzl állott és 
a svájciak üdvözlését fogadta.

Láttuk a kék-fehér lobogót, melyet 1897- 
ben tűztek ki az első kongresszus rendezői a 
bázeli kaszinóra és amelynek tiszteletére szim­
pátia tüntetést írendeztek a derék bázeli pol­
gárok.

Könnyes öröm és meghatottság fogta el a 
cionista zarándokokat az erkély és a zászló 
láttára. A múlt hősies emlékezete járta át gon 
dolataikat és érzéseiket. A ma és a dicsősé­
ges múlt __ Herzllel és a zsidókat éljenző
svájciakkal. Senki sem gondolt akkor — azon 
a szép bázeli napon, amikor az első kongresz- 
szois emlékezetének hódoltak a huszadik kong­
resszus delegátusai __ a jelenre

A jelen, a ma, azonban gondolt a kongresz- 
szusra. Azon a drámai éjszakán, amikor a sú­
lyos elhatározás izgalma tetőfokára hágott a 
cionista parlamentben, uccai felvonulást ren­
dezett és beorditotta a színház zsoifolt csarno­
kába: „Le a zsidókkal!"

Elmlunak rögtön a láb­
fáj á s o k, megszépül­
ik nek a lábak
Elegendő egy csekély mennyiséget a SZT. 
RÓKUS LÁBSÓBÓL, egy lavór meleg vízben 
feloldani. Balzsamos, tej szerű lábfürdő kelet- 

' kezik, melyben a lábait vagy 10 percig áztat­
ja. Ez idő után a lábak fáradsága, égető 
érzése, lábak duzzadása, pillanatok alatt meg­
szűnik, úgyhogy egy számmal kisebb cipőt 
hordhat kényelmesen. A jótékony, oxigéndus 
viz behatol a pórusokba és a fájós, lestrapált 
lábak olyanok lesznek, mintha újjászülettek 
volna. A cipő nyomása, csuMófájdialmak el­
múlnak, a tyúkszemek annyira megpuhul­
nak, hogy képzel eltávolitihatók. A tulerölte- 
tett és legyengült lábak uj erőt nyernek, fo­
kozott teljesítményre képesek. Kapható dro­
gériákban, gyógyszertárakban. 10 lej, 25 lej 
és 59 lejért. Ügyeljen a Szt. Rókus védjegyre.

mm.

Közöltem
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számában.
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amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 6-án jelenik meg. Hy módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinai földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és borítékok, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan (közölve — — — — — — 30.__ jej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban-----------------------------------------------qq.  lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — —-------------------------------- - iqO.  lej
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.__lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyekben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki fiókkiadóinvatálaink és megbízottatok

bármelyikéhez.
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Ussischkin beszélt éppen, amikor az uccáw 
beszivárogtak a furcsa zaj foszlányai Az ag 
cionista harcos még egyszer, utoljára feleme 
te erőteljes hangját, hogy elhárítsa a nag 
„gezerát“. Héberül beszélt és láthatóan f( 
gyelmezte önmagát. Nem döngette öklével 
szónoki asztalt, nem volt „kalapács1, ahogy 
kongresszuson szokták nevezni. A történein 
pátosz magaslatából 1— ami első beszédét jel
lemezte __ leszállóit az egyszerű, mindenig;
dolgok színvonalára. Gyakorlati érvekkel akai 
ta meggyőzni a kongresszust a felosztási v 
szedelem ellen. Számokkal, gazdasági mért 
kekkel operált. A mérnök beszélt Ussiskinbl 
és nem a' nemzet fanatikusa.

Szokatlan volt. S talán igaza volt Weizma 
nak, amikor azt mondotta, hogy akkor szert 
Ussiskint, amikor a nemzet akarata harst 
a szavaiban, de nem áll jói neki és elkerül 
teilen, hogy hibába essék, amikor gyakorta 
gazdaságpolitikai kérdésekbe bonyolódik.

Weizmann kissé fáradtnak és idegesnek 1 
szott a gyűlés elején. Mialatt Ussiskin beszé 
sűrűn jegyezgetett és nem egyszer iáit 
hogy idegesen dobog az ujjaival az asztalon.

De egyszeribe megváltozott arcának eg 
tekintete, amikor Stephen Wise, aki ezen 
ülésen elnökölt, a szónoki emelvényre szólít 
ta. Weizmann arca felderült. A nyugalom 
fölény új a kicsülogott a szeméből. Amit m> 
dott, éles is volt és melegen őszinte is.

Nem olyan parlamenti beszéd volt, ami!] 
más népek és országok államférfiaitól hal 
nak az emberek. Közvetlen, olykor csalái 
san intim vallomása volt egy embernek, 
nagyon szereti népét és azt hiszi, hogy azok 
épugy sze:etik, akiknek beszél, mint ő

__Emlékszel Ussiskin arra, amikor e;
ültünk 1920-ban, a londoni cionista konfer 
cián s négymillió fontos költségvetési java: 
tat terjesztettél elő. Amerikai barátaink, 
kor félrevonultak egy sarokba, azt mondott; 
hogy örült ember vagy, akivel nincs mit 
szélni és a sugdolozás után visszajöttek az. 
hogy 45.000 fontot ajánlanak fel nekünk 
költsé gvetés aez...

De amilyen mélységesen megrendítő voi 
múlt idézésében, olyan éles tudott lenni, ai 
kor a kongresszuson elhangzott személyes 
madásokat kellett visszavernie. Nem a kai 
nak és a szenvedélynek volt éle, hanem a 
vid, de találó szavaknak. S ami egészen rei 
kívüli volt: Weizmann éppen ebben a tra 
kus atmoszférában sűrűn nevettette meg h 
gatóit. Válaszában sziporkázott a weizma 
humor és irónia, amelyben mindig valami!] 
igazság villan.

A beszéd után valaki azt mondotta, bt 
játszott a szivekkel. Igaz: megrikatta és ffi1 
nevettette őket sü ü változatokban. De W< 
marni nemcsak hallgatóinak szivével játszi 
A magáéval is...

#

Éjszaka fél kettő volt, amikor szünetet r 
óéit el az elnök, hogy megnyugodjanak a 
délyek és pihenő lélegzetet vegyenek a delej 
tusok, mielőtt nevükön szólítják őket és 
vazatukat kérik a nagy kérdés eldöntéséi

Most, most fog eldőlni a kongresszus 
talán az egész cionista mozgalom sorsa- S 
vazás lesz! Mint mázsás teher nehezedet 
szivekre ez a gondolat. Ez az éjszaka a dön 
éjszakája....

De nem. A szünet után csak rövid bejei 
tés fogadja az izgalom hevétől áthatott efflj 
reket. „Nem akarjuk hajnalig itt tartani a1 
legátusokat a leszavaztatás hosszadalmas p 
cesszusával... Holnap reggel tiz órakor les 
Aéhszerinti szavazás...“

*
Kevés delegátus aludt nyugodtan ezen 

éjszakán. Hacsak a kedélyekről és a delegá 
sok kíméléséről lett volna szó, jobb, megní1 
tatóbb érzés lett volna az éjszakai leszab 
tatás, mint az a tudat, hogy csak holnap—

De ki hitte, hogy e ről van szó?
Ez az éjszaka a vi rasztás éjszakája v< 

Hajnalig tartó tanácskozások készítették el 
szerdai eseményt. Ezen az éjszakán vereti 
ték ki a munkáspárt kompromisszumot, 1® 
eldöntötte a hetven nemetmondó szavazatán 
sorsát.

DANZIG HILL
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U| feloszlás! javaslatáról
1. A huszadik cionista kongresszus uj-

3. OLDAL

hói ünnepélyesen megismétli a zsidó Képnek 
történeti kapcsolatát Pctlesztinához és meg 
váitozhatátlan jogát otthonához.

2. A kongresszus tudomásul veszi a ki­
rályi bizottság megállapításait a követke­
ző alapvető elvek tekintetében: először
hogy a mandátum fő célja __ mint ahogy
ás annak elöljárójában és pdntozataiban 
kifejeződik — egy zsidó nemzeti otthon 
fölállításának eUősegitése; másodszor^ hogy 
a Bálfour-deklaráció idejében a terület 
(dalrt, amelyen a zsidó nemzeti otthon föl­
építendő, az ágész történeti Palesztinát, 
bezárólag Transz.Jordániát értették; har­
madszor, hogy a Bálfour-deklaráció Palesz­
tinának zsidó állammá való fejlődésének 
lehetőségét tartalmazza; negydsze'A hogy 
a zsidó kolónizáció Palesztinában az arab 
lakosság számára jélentékeny előnyöket 
szerzett és kihatott az egész arab nép 
gazdaságának hasznára.

3. A kongresszus vissza,utasít ja a kirá­
lyi bizottságának azt az állítását, hogy a 
mandátum nem hajtható végre és követeli 
annak maradéknélküli végrehajtását. A 
kongresszus meghatalmazza az executívét, 
hogy utasítsa vissza a zsidó nép jogainak 
megsértését, amelyeket a Balfour-deklará­
ció és a mandátum nemzetközileg garantál.

A kongresszus kijelenti, hogy a királyi 
bizottságnak ama követelése, hogy a zsidó 
■nép és az ariábok nemzeti törekvései Pa­
lesztinában nem egyeztethetők össze, nél­
külöznek minden alapot. A hét nép közötti 
együttműködés és megállapodás egyik aka­
dálya a királyi bizottság jelentésében is 
megállapított, az a bizonytalanság, amely 
fennállott a mandatárius kormány végle­
ges szándékai és Palesztina-politiláa rende­
zésének habozó magatartása tekintetében. 
Ez a körülmény okozta, hogy nitnes biza­
lom a kormány erejében és nem hisznek 
a kormánynak a mandátum megvalósítá­
sára irányuló akaratában.

A kongresszus ebből az alkalomból is 
megállapítja az előbbi kongresszusok ki­
jelentéseit afra vonatkozólag, hogy a zsidó 
nép készséggel hajlandó békésen megálla­
podni az arab néppel a kölcsönös megértés 
jegyében a hét nép jogai és szabadsága 
fejlődéséneh alapján.

4. A hőngresszus elveti a mandátumnak 
a királyi bizottság áltál javasolt palliativ 
eszközök által való végrehajtását, vagyis: 
Az álija megszorítását, politikai megálla­
pítását az állja számára, a gazdasági be­
fogadó képesség helyett, továbbá az ot*r 
svág' különböző területeinek elzárását, a 
zsidó kolóniáddá elöl, a földvásár megszo­
rítását, stb. Ezek a javaslatok a mandátum 
valóságos kigúnyolását jelentik és súlyos 
sérelmét nemzetközi kötelezettségeknek, 
amelyek a nemzeti otthon jövőjére meg­
semmisítő hatással lehetnek.

5. A kongresszus a legélesebben tiltako­
zik a brit kormány határozata ellen, amely 
politikai maximumot állapit meg a zsidó 
bevándorlás összes kategóriái számára a 
következő nyolc hónapra. Ezáltal elvetik 
a gazdasági felvevő képesség élvét, meg­
sértik a zsidó jogokat és nem respektál­
ják a brit korjinány és Népszövetség által 
váltált kötelezettséget.

6. A ko>ngresszus a királyi bizottság ál­
tal javasolt felosztási terveket elfogadha­
tatlannak jelenti ki.

7. A kongresszus felhatalmazza az exe­
kutivst, hogy lépjen érintkezésbe tárgya­
lási célokból és állapítson meg a brit kor­
mány a zsuló állam fölépítésére vonatkozó 
javaslatnak pontos föltételeit.

8. E tárgyalások során az executivé nem 
kötheti meg sem önmagát, sem a cionista 
világszervezetet, hanem kötelessége abban 
az esetben, ha a zsidó állam felépítésének 
végleges terve adódnék, ezt a ler\vet egy 
újonnan választott kongresszusnak tanács­
kozásra és határozathozatal céljára beter­
jeszteni.

Szelvény.
1 díszes üveg

kölnivíz,

diszzsebkendő,
vagy

I színes
M.D.Cs, csavarirón

fixálj a kias
az augusztusi olcsó 
budapesti utazás leheliséiéf <

ü
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Jöjjön be áruházunkba és hozza be ezt 
a szelvényt, ennek ellenében egy szép 
reklám-emléktárgyat szolgáltatunk ki.

Áruházunkban mindent egyhelyen talál 
meg amire csak szüksége lehet és a leg­
kényelmesebben vásárolhat, mert csomag­
jait szállodájába vagy lakására szállítjuk.

BUDAPEST, VII., RÁKÓCZI- ÚT 72-74.

Motorossal a „kígyók 
szigetén“

Ahol nincs élet, növény és fák, csak kövek, kígyók, sáskák és hét ember
meg egy világítótorony

Álimpektor zsarolta meg a szeben- 
megyei „hármasikrek" apját...

Nagyobb összegei weil le? a szélhámos azzal, hogy bírálni 
ajanflélíol és Kllünleiési szerez...

Sibiu, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) 
Tragikomikus történetet jegyzett fel a na­
pokban a szebenmegyei ügyészség, amely­
nél Dumitru Stefan, a szebenmegyei Ghi- 
jasa de jós község, egyik jómódú gazdál­
kodója tett feljelentést ismeretlen tettes 
-ellen.

A panaszos elmondotta, hogy pár héttel 
ezelőtt felesége kitünően fejlett és egész?- 
eéges fiúgyermeknek adott életet és a hír 
nyomán, nagyon sokan keresték fel a bol­
dog szülőket és a hármasikreket az ország 
minden részéből.

A napokban azután igen kellemetlen lá­
togatója volt a boldog családnak.

Egy feketébe öltözött elegáns ur jelent­
kezett a hármasikrek szüleinél, aki bucu­
resti inspektornak mutatkozott be és elő­
adta, hogy már a kir'ályi ház is felfigyelt 
az örvendetes eseményre és ha valaki szór 
ga’mázná az ügyet, úgy nagyobb jutalom­
ra és kitüntetésre lehetne számítani a ki­
rályi ház részéről.

Az „inspektor ur magára vállalta, hogy 
8 ki is szorgalmazza az ügyet és már pár 
nap múltán lehozza a jutalmat és a kitün­
tetést is.

A szebenmegyei gazdálkodó hitelt adott 
8 ^megjelenésű szélhámos szavainak, aki 
azonban végezetül tízezer lejt kért előze­
tes költségei fedezésére, amely összeg azon 

— mint kijelentette — bőségesen meg 
térülni a királyi ajándékból.

A boldog gazdálkodó, tekintettel arra, 
hogy ekkora összeg nem volt a háznál, 
bankból vette fel Nagyszebenben az össze­
get, ahová az „inspektorral“ együtt be­
ment és a szélhámos azzal búcsúzott el 
tőle, hogy pár náp múlva jelentkezik a ju­
talommal és a kitüntetéssel.

Azóta hetek teltek el és az inspektor ur 
nem jelentkezett többé, és amikor nyilván­
valóvá vált, hogy a szebenmegyei gazda 
egy ötletes szélhámosság áldozata lett, ak­
kor a boldog apa feljelentést tett az ügyész 
ségen.

A szebenmegyei rendőri hatóságok csak­
hamar kinyomozták a szélhámos kilétét.

Kiderült, hogy a szélhámos Gheorghe 
Fosa fogarasi egyénnel azonos és akit már 
hasonló szélhámosságokért országosan kö­
röznek.

A „speciálista“ szélhámost, aki elmon­
dotta, hogy lapokból szokta olvasni a na­
gyobb családi eseményeket és ilyenkor ki­
utazik a helyszínre, ahol becsapja az áldo­
zatokat, Vízakna fürdőn csípték el, éppen 
amikor egy hölggyel vacsorázott.

A kicsalt összegből már1 csak pár száz 
lejt találtak a szélhámosnál és a boldog­
ságában most már boldogtalan szebenme­
gyei apa elhatározta, hogy most már tény­
leg memorandumban fogja Ismertetni a ki­
rály kabinetirodájával örvendetes családi 
eseményét és egyben szomorú becsapatásá- 
nak körülményeit is ...

Bucuresti, augusztus 14. A bucuresti 
kánikula kihajtott a „Nordra“, ahol szem- 
kápráztatóan vált ki a többi fekete és füs­
tös kolosszus közül, az elegáns áramvona­
las rapid. Az ember félszeggé válik az elő­
kelő lépcsők előtt, a szőnyeges és finom 
velourral behúzott, bő karosszékek között; 
úgy érzi magát, mintha miliárdosok közé 
csöppent volna. Megéri az ötszazat.

Constantáról autóbusszal mentünk ki 
Szulinára és onnan motorossal egy és fél 
óra alatt tettük meg a 40 mérföldes utat 
a „Kígyók szigetéig“.

A sziget mint ,—< egy fantasztikus láto­
más emelkedik ki a tengerből és rajzolódik 
a horizontra ... messziről olyan, mint egy 
régi máltai várrom. Magas, meredek szik­
lafalakhoz ütődnek a tenger hullámai. 
Egyes helyeken nyolc, másokon 15 méter1 
magasságot is elér a sziklafal.

A sziklafalat itt-ott széles szakadékok 
hasítják át s a tenger hullámai egyre mé­
lyebben vájnak maguknak utat a sziget 
testébe.

Néha, amikor a sziget alatt vájt üregek 
megtelnek vízzel, a sziget fantasztikus or­
gonává alakul át s a föld és sziklatömbök 

j mélyéből zugás, bugás és bömbölés tör fel 
mint túlvilág! szimfónia: A Kígyók szige­
tének a szimfóniája ... Hoffmann sem ál­
modott pokolibb hangversenyt,

A motoros lassú elővigyázatossággal 
siklott az egyik megközelithetőbb kis öböl­
be. Itt a sziklafal helyett, sziklatörmelékek 
állják el utunkat.

Nehéz utat teszünk meg a sziget plató­
ja felé, állandóan fölfelé, be a sziget elha­
gyatott belsejébe... már nem hallani a 
tenger zúgását, csak a távolból jövő mor- 
molása kisér el a sziklatömbök között.

A motoros kicsivé válik, mint egy pont 
s a tenger, mint egy végtelen ide-oda hul­
lámzó, ezüst lepel nyúlik a végtelenbe. Né­
ha az az érzésünk támad, hogy egy óriás 
fölborítja velünk együtt ezt az egész ör­
dögszigetet.

A fennsíkról nézünk szembe a félelme­
tes panorámával.

Ez az a sziget, amelyről azt beszélték, 
hogy ide fogják száműzni az ország nagy 
bűnöseit, a politikai merénylőket, az állam 
sikkasztókat, a kémeket, az árulókat. De 
még ezek számára is túlságosan emberte­
lennek találták a „Kígyók szigetét“.

Még mindig nem vagyunk a sziget leg­
magasabb pontján, amelyet nem is tudunk 
megmászni... egy nagy fekete Keresztet 
helyeztek el mementoul ott. Azt mondják, 
hogy egy tengerész sírjának a helyét jelzi.

A tengerész a szigeten halt meg.
A sziget délnyugati oldalán, emelkedésen 

világítótorony fehérük. A világítótorony­
ban hét ember él.

Eszünkbe jutnak a tengeri kalandorfil­
mek, ahol ilyen világítótornyokban rém- 
drámák játszódnak le. Vad, kietlen itt min­
den. Kopár, fekete sziklák, kövek és a kö­
vek között kígyók siklana'k. Sok-sok kígyó, 
hiába rendeznek hajtóvadászatot ellenük a 
világítótorony lakói. A hét ember mogor­
ván fogadott. Nem érdekelte őket a látoga­
tásunk. Embergyülölő, zord tengeri med­
vék.

Egy órát se töltöttünk ezen a rémes he­
lyen. A végtelen elszigeteltség, elhagyatott 
ság és kietlenség érzése nehezedett ránk.

Az egész sziget 2000 négyzetméter ter­
jedelmű lehet, úgy emelkedik ki a tenger­
ből, mint egy ötemeletes magas szikla­
tömb. Sehol egyetlen fa, egyetlen növény. 
Ez a kígyók szigete. Mintha kataklizma» 
kavarta volna fel az egymásra torlódó 
sziklatömböket és kőtörmeléket... Itt-ott 
a kövek között egy-egy szál úgynevezett 
„kígyók füve“. ^ «

... És a világítótorony lábainál két sze­
gényes zöldséges kert. A földet éppen Sza­
lmából hozták ... úgy testnek, mint vala­
mi sirdombok a nagy kietlenség közepette. 
Tucatnyi szál tengeri, valami zöldség, ár- 

jván....
I Fönn, a torony terraszán két fémlemez 
arra szolgál, hogy köd esetén, amikor a 
világitó jel sem látszik, hangjeleket adja­
nak az arra haladó hajósoknak.

... És van egy árboc, amelyre zászlót 
húznak fel, ha sor kerül rá. Évek óta nem 
került rá sor.

De mit keres itt ez a sok sáska? Miből 
élnek? A kövek között termő kigyófüből 
talán? A szigetnek sajátos szagot kölcsö­
nöznek ; mintha penésztől büzlene a föld. 
Ezernyi, tízezernyi sáska, nagyok és Ki­
csik, ráugranak az ember ruhájára, ka­
lapjára. Zsong tőlük a sziget... és pillan­
gók, százezrével, fehérek. Kétségbeesve 
röpködnek ide-oda, egy szál virágot keres­
ve hiába.

Ez a kígyók szigete. De a maga kietlen­
ségében az embert kalózregényekre, hajó­
töröttek kalandos történeteire, valami sö­
tét romantikára emlékezteti. S a félelme­
tes víziót a kövek között csúszkáló hüllők 
teszik boralmassá.

A. számüzöttek börtöne után, játékkaszi­
nó ideépitésének tervéről beszéltek ... De 
amikor a tervező mérnökök szeme előtt 
feltűnt a sziget, visszariadtak.

Il yen lehet a pokol... (h. e.)\
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SZINHÁZFÍLMMOVÉSZET
Teljes erővel megindultak az uj 

színházi évad előkészületei
Már csaknem készei ah az ui együttes és a színház jatékrendje.

A napokban megindulnak a bérletkötések

J&

Cluj_, augusztus 14. (Saj. tud.) Az idén 
szokatlanul rövid lesz a színház nyári szii- 

,net-e. Augusztus 9-én fejezték be szlnésze- 
link a szezont és értesülésünk szerint alig 
háromhetes pihenő után

szeptember elsején megkezdődnek az 
uj évad előkészítő próbái.

Az együttes szervezése természetesen 
már* csaknem teljesen befejződött, még 
csak egy-két magánszrepiővel folynak a 
tárgyalások. Az együttes néhány vezető 
tagjának távozásáról elterjedt hírek sze­
rencsére nem voltak alaposak, mert leg­
jobb színészeink az előnyös pesti szerző­
dési ajánlatok kedvéért sem voltak hajlan­
dók a kolozsvári színházat elhagyni. így 
Tompa Sándor, akinek szerződését Pestről 
jelentették, egész évre szóló szerződést 
irt alá színházunknál. Sólymosán Magda is 
aláírta azt a megállapodást, amely a jövő 
évadban is kétszáz fellépésre a kolozsvári 
színházhoz köti. Sándor Stefi, akit egy-két 
szerepre ugyancsak a Városi Színház kö­
tött le, állandó vendégként szintén színhá­
zunk tagja akar maradni, mert — mint a 
platinaszőke szubrett írja — ,.sehol sem. 
érezte magát még olyan jól, mint a kolozs­
vári színháznál/'

így hát együttesünk lényegileg azonos 
marad a tavalyival, sőt meg is erősödik 
néhány kitűnő erővel. Az erdélyi közönség 
bizonyára nagy örömmel veszi tudomásul, 
hogy Erényi Böske, aki távozása után a 
szegedi színház legünnepeltebb hősnője 
volt s akit a süni rádióközvetitések révén 
többször hallhattunk, visszaszerződött Ko­
lozsvárra a természetesen vele jön férje, 
Mészáros P>éla is, aki a szegedi színház fő­
rendezőjeként messzehangzó sikereket ért 
el az utóbbi években. Általános örömet fog 
kelteni az a hir is, hogy Betegh Bébi, akit. 
annyira szeretett a kolozsvári közönség, 
vendégszereplési megállapodást kötött szin 
házunkkal, amiből bizonyára csakhamar 
állandó szerződés fog kialakulni. Néhány 
sokatigérő fiatal tehetség mellett uj tagja 
lesz színházunknak: Szabados Árpád drá­
mai rendező, akinek Az asszony és a bo­
londok c. darabját nagy sikerrel játszotta 
a pesti Nemzeti Színház.

A fe'soroltakon kívül Benes Ilona, Czop- 
pán Flóri, Fényes Alice, Kőszeghy Margit, 
Miklósy Margit, Pap Mimóza, Ürmösi Mag­
da, Bázsa Éva, Wojticzki Elvira, Izsó Pan­
ni, Bereczki Magda, Schneider Erna, Má­
ria Éva neveivel fogunk találkozni a nők 
között a következő szezonban, mig a fér­
fiak közül Gróf László, Borovszki Oszkár, 
Csóka József, Dancsó György, Jenei János, 
Kovács György, Lantos Béla, Rajnai Sán­
dor, Tompa Sándor. Tóth Elek, Fü’öp Sán­
dor, Deési Jenő, Csenge rá Aladár, Nagy 
István, Homm Pál, örvösi Géza, Simon 
György, Perénvi László, Solti Miklós, Szen­
tes Ferenc, Végh József, Kudelász Károly, 
stb. fogiák alkotni az uj évadban a tár­
sulat gerincét.

A játékrend értesülésünk szerint
néhány nagy és örvendetes meglepe­

téssel fog szolgálni.
A legújabb, legnagyobb sikerű operet­

tek, drámák és vígjátékok mellett tovább 
folyik az erdélyi ciklus, de lesz néhány fel­
tűnést keltő ősbemutató is. Zilahy Lajos 
felajánlotta színházunknak legújabb darab 
jának ősbemutatóját, Meller Rózsi pedig 
már el is küldte uj darabja kéziratát. Az 
évad elején magyarul először kerül színre 
Corel Csaoek v”ághirü színmüve, A fehér 
kór. Kodály 7oltón Hári Jánosa lesz az 
évad nagy zenei eseménye. A drámai egy­

isse

üttes pedig az újdonságok és ősbemutatók 
mellett egy nagyszabású világirodalmi 
ciklusban fogja hivatását szolgálni.

A részletes műsort és teljes tagnévsort 
rövidesen közzéteszi a színház. Addig is 

egy-két nap múlva megindulnak a 
bérletkötések,

értesülésünk szerint az általános drá­
gulás és a megnőtt együttes dacára a hely- 
árdk változatlanok maradnák.

—o—
OPERA MiYSAiö MUSOEAs

Csütörtöktől premier: A borzalmak hajója. 
Szenzációs kalandorfilm a kalózok életé­
ből. Főszerepekben: Richard Cromwell, 
Noah Beery, Sally Blane.

Hétfőtől: A fehér angyal. Fősz.: Kay Fran­
ci sc. Jön csütörtöktől a cow-boy király. 
Az álarcos lovag-ban.

BOTTAL MOZCto MtRBOBAs 
I. A szenvedély rabjai. Harry Baur legmüvé- 

sziesebb teljesítménye. Egy különleges 
francia világsláger. Előadás kezdete: 
4.05, 6.40, 9.30 órakor. H. Stau és Bran 
(Mint válóok). A komikusok két fejedel­
mének legmulatságosabb filmje. Előadás 
kezdete: 3.25, 6, 8.30, 11 órakor. Leg­
újabb Fox journal.

MUNKÁS MOZGö MŰSORA: 
Csütörtökön, pénteken, szombaton, vasárnap 

3, 6 és 9 órakor: I. Az asszonyok bál­
ványa gyönyöü rendezésű operett film- 
sláger. Fősz.: Nino Martini világhírű te­
norista, partnere Genevive Tobine. __

H. Gyemekrablók. Izgalmas gengszter 
dráma. Fősz.: Chester Moris és Sally El­
lers. I— III. Journal.

Hétfőn, kedden, szerdán 3, 6 és 9: I. Madarász 
operett filmsláger. Fősz.: Lil Dagover és

Ez a TESTSÚLY fegO *9
feszélyezi és elesunyitja önt
A túlságos kövérség állandó keserűség okgzója. Ter|e- 
delmes pocakja groteszkké teszi megjelenését. Állan­
dóan ki van téve barátai tréfáinak. Azonban mindez 
jelentéktelen epizód, azon súlyos nehézségek mellett, 
amelyeket a kövérség a mindennapi életben okoz önnek.
Ha még megemlitjük, hogy a kövérségre való haj­
lamosság nemcsak feszélyező, hanem veszélyes is, 
belátja, hogy legelsörendübb érdeke ettől a kelle­
metlen tehertől megszabadulni.
Mindezek dacára bizonyos soványtté-módszerek nem 
ajánlatosak. Kerülnie kell a legyengítő étrendet, amely 
kifárasztja a fizikai elieoéll&képességét. Ugyancsak 
Srizfcednie kell a túlságosan energikus eljáréséktió, 
amelyek átalakítják a zsiradékot és magukat a szöve­
teket is megtómadjék. A kövérségre való hajla­
mosságot természetes eszközökkel kell kezelni, amelyek 
támogatják a szervezetet e felesleges zsiradék kivá­
lasztásában ée eltávolításában, és amelyek megake- 
kadélyózzák ezek felhalmozódását 
Az Urodonal nagyszerűen megfelel ennek a «élnek 
mert nemesek oxidálja a felesleges zsiradékot, hanem 

.fokosa az anyagcserefolyamatot és így megakadá­
lyozza a zslradékfejődést. Vesse alá magát ezen te- 
repeutUbi* foyametnek és tapasztalni fogja, hogy 

■ fokozatosan visszakapja egykori elegáns megjelenését 
. es mozgékonyságét.

E. Fahre profesor a PoitiersJ belgyógyászati klinika 
hírneves egyetemi tanéra a következőképpen magyarázza meg 
ezAlrodonál kitűnő hatását: A kövérségre való hajlamosság 
eseteiben kitűnő eredményeket ad az Urodonal. A nitrogén 
tartalamu anyagok eltávolításával megakadályozza a vértolu­
lást és vérpangást, küzd a hasi vérbőség és a máj huzamosabb 
várpangása ellen. Oxidálja és elégeti-a szerveket túlterhelő 
és átitató zsiradékokat.

URODONAL'
megakadályozza az idöelötti megöregedést
A tarsadalomhiztositó-intézet orvosi kara Hí rendel URQDONAL-t. 

KAPHATÓ: GYÓGYSZERTÁRAKBAN és DROGÉRIÁKBAN
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Wolf Albach Retty. II. Ha ketten szeretik 
egymást. Izgalmas társalalmi dráma. Fő­
szerepben: Gusztáv Fröhlich és Renata 
Müller, ni. Journal.

DAVILA MOZGÓ MŰSORA;
Szenzációs kettős műsor: Rose Marie. Ope­

rett. Fősz.: Jeanette Macdonald. H. Utol­
só pogányok. Fősz.: Mala és Lotus. Elő­
adások kezdete: 3, 6 és 9 órakor.

Hétfőtől: Botrány az operában, fősz.: Ameri- 
rika három legjobb zenebohóca: Gaucho, 
Harpo, Chico.
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Tiltakoznak a kiskereskedők 
a nemzeti repülő-alap önkényes 

rendelkezései ellen
Bueuresti, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) 

Beszámoltunk a repülőbélyegpénztár azon 
rendelkezéséről, hogy a számlák lebélyegzé­
sénél ezer lejenként 2 lej bélyegilleték rovan­
dó le, olyformán, hogy minden megkezdett 
1000 lej teljes ezernek számit. Ez a rendel­
kezés különösen azon kiskereskedőket és kis­

iparosokat érinti hátrányosan, akik ezer lejen 
aluli tételeket számláznak. Minthogy az álta­
lános elv szerint a kikérekités 100 lejenként 
történik, a repülőalap ezen intézkedése ellen 
akciót indítanak az érdekeltek és kérik, hogy 
a kikerekitésnél a méltányosság szempontjait 
tartsák szem előtt.

Siavesco, az üglr elnökének 
látogatása Nagyváradon
Augusztus hó 13-án, Slavescu Victor, az 

Ugir elnöke, folytatta az erdélyi, északnyu­
gati iparvállalatok megtekintésére tervbe vett 
utazását. Kolozsvárról, ing. R. Nacescu, a 
Geditul Industrial igazgatója, Diamant I., 
az Ugir kolozsvári kerületének elnöke, dr. 
Böszörményi S. az Ugir kolozsvári kerületé­
nek igazgatója, dr. Lakatos S., az Ugir ma­
rosvásárhelyi kerületének titkára és Schlosser 
ny. önagy a szebeni Ugir titkára kíséretében 
Váradra utazott.

Váradon a helyi iparvállalatok vezetői fo­
gadták. Élükön Papadof, a várad! kereske­
delmi és iparkamara elnökével és dr. Szirmai 
Lajos, a helyi Ugir szervezet elnökével és a 
Moskovits Ipartelepek vezérigazgatójával.

Papadof és Szirmay üdvözletükben Slaves­

cu elnök törekvéseit méltatta, megemlítették 
ezen határszéli város iparvállalatainak külön­
leges helyzetét, melyek __ az ország legna­
gyobb fogyasztó gócpontjaitól való távolságuk 
miatt — nagy nehézségekkel küzdenek. Ezért 
azt a kívánságukat fejezték M, hogy verseny- 
harcaikban, minden tekintetben, de különösen 
szállítási tarifák és hitel tekintetében nagyobb 
támogatásban részesüljenek.

Slavescu elnök, az üdvözlésre adott válaszá­
ban elismerte a váradi iparvállalatoknak a 
földrajzi helyzet adta nagyobb nehézségeit és 
megígérte azoknak a lehető támogatást. Szűk 
ségesnek találta egyúttal kiemelni, hogy 
iparpolitikánknak főcélja nem lehet minden­
áron iparvállalatoknak alapítása, hanem 
olyan gyáriparosoknak kiképzése, akik é tel- 
müknél és szakismereteiknél fogva képesek 
a vezetésükre bízott vállalatok minden nehéz­
ségével megküzdeni.

A fogadás után néhány jelentékenyebb

gyár megtekintése következett. Az első láto­
gatás a Dréher-Haggenmacher Rt.-nál törént, 
al ól a legmodernebb gyártási berendezések 
vonták maguk a a figyelmet, melye - minden 
egészségügyi kívánalomnak megfelelnek. Itt 
megtudta azt is, hogy az erdélyi sörgyárak 
közül, melyek egykor nagy virágzásnak örül­
tek, ma I— az elviselhetetlenül nagy fogyasz­
tási adó miatt .—. csak kettő dolgozik, még 
teljes kapacitással, a legtöbb kénytelen volt 
gyártását beszüntetni.

Következett utána a Leichner József szőr­
megyára, mely egy szerény szücsmühelybői 
fejlődött a mai több száz munkással dolgozó 
szőrme feldolgozó teleppé. A látogatókat kü­
lönösen meglepte — az exotikus bőrökből
készült szörmeáruk mellett __ a hazai juh-
bőrökből (besarabiai juhok) készült kitűnő 
szörmeáruk.

Sorban következett a Moskovits Ipartele­
pek Rt. meglátogatása. Itt dr. Zigre N., & 
vállalat igazgatóságának elnöke üdvözölte 
Slavescu elnököt és a látogatókat dr Szirmay 
vezérigazgató kalauzolta és informálta a 
gyártási folyamatról és termékekről.

A Moskovits Ipatelepektől a Phoebus vas­
öntöde és gépgyárhoz mentek át, mely leg­
modernebb berendezésekkel rendelkezik és va­
gongyártásra is be van rendezve. Ezen gyár­
tási osztály azonban ,— meg.endelések hiá­
nyában —. nem működik. A vállalat jelenle­
gi vezetői azzal a gondolattal foglalkoznak, 
hogy a gyárat az ország valamely más köz­
ponti városába tegyék át, ami Váradra nézve 
nagy veszteség volna, miután ez a gyár a vá­
ros és környék szükségleteit teljesen fedezi.

Slavescu elnök és kísérői ezzel Váradon be­
fejezvén látogatási programjukat, az Unió- 
Klubiban a váradi gyáriparosok társaságában 
történt megebédel és után __ a további uta­
zásában csak ing. Nacescu és dr. Böszöi má­
nyi által kisérve — Szatmár felé vették út­
jukat. Útközben meglátogatják a nagykáiolyi 
papi gyárat és a börvélyi kendergyárat.

Holnap, augusztus 14-én a nagybányai 
iparvállalatok meglátogatása van tervbe véve.

HA MAR GUMMIT 
akkor csakis a legfinomabb, feltétlenül 
biztos BRILLIANT

M

EAira-Pronissima 
minőségekből.

és Liuxus-silken-finost

Str. N. Iorga (volt Zöldia ucca) 19. Országszerte elismert kitűnő konyha
figyelmes kiszolgálás.

vendéglő Nagyváradon
I Erdély vezetö étterme- az utazó közönség kedvenc találkozóhelye.
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antiszemita, de aláírja Hitleri 
Emii Neugeboren, a szász 
népközösség vezetője
A totalitás és a szászok kiszorítása a román közigazgatásból
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iibni, augusztus 14. Az az ur, aki köny­
ökei és Írásokkal túlzsúfolt dolgozó szo­
bában velünk, dombén ül; Emil Neuge- 
vTen ismert e^enisége az erdélyi kisebb­
ig! szász politikának. A megosztott szász­
át Fabritius szárnyán tevékenykedik, te­
át a hitlerista elvei ellenére is, mérsékel- 
>bb frakcióhoz tartozik. Az ország legna- 
yobb német lapja: a Siebenbürgisch- 
leutsches Tagblatt főszerkesztője volt év­
ieken keresztül és szász kisebbségi kép 
yeiő a magyar parlamentben. Az ország 
sidósága abból a sorozatos levélváltásból 
yne'rte meg, amely közte és "dr. "Mayer 
ibner között zajlott le, magánlevelezés 
^májában, amelyet azután Mayer Ebner 

í Ostjüdische Zeitungban nyilvánosságra 
iozott.

A szászok és a kisebbségi blokk 
-Griinbsrger József, a Zsidó Nemzeti 
követség nagyszebeni helyicsoportjának 
smelt elnöke ajánlott be a szász politikus- 

egy kis beszélgetésre. Neugeboren 
ivélyesen fogad, de hangsúlyozza, hogy 

iem mint politikus kíván hosszászólni a 
■1 tett kérdésekhez. Újságíró óhajt az uj- 
ágiróval elbeszélgetni. Az utóbbi időben 
öbbségi és kisebbségi lapokban egyaránt 
elbukkant egy országos kisebbségi blokk 
aegalakitásának terve. Az iránt érdeklő- 
link, milyen lehetőségei vannak e tervnek 
szászok szempontjából.
— Szerintem — mondja Neugeboren — 
szászok részéről csaknem lehetetlen és

edig több szempontból is ilyen blokkal 
faló együttműködés. Sajnos, az erdélyi 
zászságon belül nagy elvi diferenciák mu- 
koznak. Bár1 felfogásunkban valameny- 

lyien a harmadik birodalom politikai sik- 
ín állunk, az erdélyi szászság konzerva- 
V szárnya nem tud megegyezni a fiata- 
hbak türelmetlen frakciójával. Ha mi 
zyüttmüködést kezdeményeznünk az or- 

jzág többi kisebbségeivel, akkor elsősor- 
fan a mi belső ellenzékünk részéről talál­
koznánk éles kritikával. Ha a magyarság­
gal akarnánk együttműködni, az ellenzék 
zzál vádolna, hogy az irredentizmussal 
acérkodunk. A zsidósággal politikai felfo- 
ásom folytán nem köthetünk paktumot.

Nem vagyok antiszemita, de 
aláírom Hitlert

— Apropo: A zsidókérdés.
— Er’re vonatkozó véleményemet — 

lóid ja Neugeboren i— ismeri már a közv­
élemény a Mayer Ebnerrel folytatott le­
váltásomból, amely több lapban megje" 
at. Szenvedélyektől mentes kulturált Sau­
li levélváltás volt ez, amelynek azonban 
ehnészetesen nem lehetett az az ere diné­
vé, hogy meggyőzzük egymást ebben a 
agy kérdésben. Száz-százalékosan aláir- 
am Mayer Ebner leveleinek azt a kitéte­
lt, hogy a német nép és a zsidóság egyet- 
m pontban: a leleményességgel hasonlíta­
lak egymáshoz, amely mindkét nép faji 
allege.
— Sn különben nem vagyok antiszemi- 

a a szó szoros értelmében, — folytatja 
•eugeboren i— e'Ítélem például a „Stür- 
to’r“ és a „Porunca Vremii“ kirohanásait., 
tog lévén győződve arról, hogyha akadna
zsidók között olyan, aki erkölcsi szem- 

untból súlyos vád alá esik, úgy hasonló 
gyén akad az árják között is. Erkölcsileg 
tincs és nem lehet ku önösebb kifogásom 
zsidók ellen. Ezzel szemben száz-százaié­

ban aláírom Hitler kulturális és gazda­
ági 'rendelkezéseit a zsidókérdés mégol­
yát ide tőén. Magam is azt tartom, hogy 
zsidók leleményességük folytán olyan kul 

Orális és gazdasági pozíciókat szereztek 
»eg Hitler előtt a harmadik birodalomban
önelyek

látom tehát a gazdasági és kulturális sík­
ban való harcot a zsidókérdés megoldása 
érdekében. Ezt egyébként elmondottam 
Mayer Ebnemek is, aki levélváltásunk 
után nagyszebeni látogatása alkalmával 
személyesen is felkeresett.

Hitler és a szász kisebbség sorsa
I—* Nem gondolja-e főszerkesztő ür, 

hogy a hitleri totalitás elve, amelyhez az 
erdélyi szászság is görcsösen ragaszkadik, 
súlyosan befolyásolta Románia politikai 
fejlődését s talán éppen ennek tulajdonít­
ható, hogy önök kénytelenek voltak sorra 
feladni az erdélyi szászlakta vámosokban 
a többszáz éven át féltékenyen őrzött pol­
gármesteri pozíciókat? Legutóbb a brassói 
választásokon még a tanácsban sem jutott 
be a szászság.. „

.— Bár a hitlerista princípiumok csak­
ugyan sok követőbe akadtak külföldi álla­
mokban, — hangzik a válasz »—- azt hiszem 
a má sérelmeink még nem ennek következ­
tében állottak elő. Egy általános áramlat. 
Visszahatása ez, amellyel mi is kénytelenek 
vagyunk szembe szállni. Ebből a szempont­
ból természetesen jó lenne kisebbségi 
blokkba tömörülve felvenni a harcot az el­
nyomó törekvésekkel szemben, ennek azon­
ban, mint mondottam, nagyon sok akadá­
lya van.

5. OLDAL

JELÖLT a KOPASZSÁGRA
saját hanyagsága folytén !

Sok betegségnek lehet elejét venni, ha a 
kezelést idejében kezdjük. így a kopasz­

ságnak is. A tudomány rendelkezésére bocsát 
biztos és hatásos szert: a TRILYSINT. Né­
hány hónapi használat után a haj újra elkezd 
nőni és szemmel láthatóan sűrűsödik.
Trilysin megszünteti a korpát is, amely 
annyira csúnya és kellemetlen.

TRILYSIN
megakadályozza a hajhullást, meg­

szünteti a korpát.
Kapható gyógyszertárakban, drogériákban é> 

illat szer tárakban.

— Milyen esélyekkel startol az erdélyi 
szászság közelebbi általános választáso­
kon? Amennyiben a két frakció meg nem 
egyezne, úgy megtörténhetik, hogy az er­
délyi szász nép képviselet nélkül marad a 
parlamentben.

•— Reméljük, hogy amig erre kerülne 
sor megváltozik a helyzet. Reméljük, hogy 
Waldemabi Gusti az ellenpárt brassói ve­
zére, feladja az egész népi tömbre oly ká­
ros kihatással bíró harcot és akkor alve- 
zérei és munkatársai visszaté'mék az egy­
séges közösséghez.

Neugeboren reménységét az események 
nem látszanak túlzottan alátámasztani. 
Fabritius és Gust között a sarc ma élesebb 
mint valaha és a szászlakta városokban 
és községekben éles sajtópolémiák, sőt ve­
rekedések formájában robban ki. Holott 
egy kérdésben tökéletesen megegyezik két 
párt. Abban, hogy Hitlert és a harmadik 
birodalmat dicsőíteni kell minden megnyi­
latkozásában ...

Benczel Héja

Figyelem!
Mindé» ni pályázhat 
egy ingyen kabátra

a REVUE női konfekció áruházban Regele Ferdinand 23.
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Pályázatot hirdet a cégtábla hiányzó szövegének ötletes kiegészítésére. Aki az 
ötletes szöveget megadja, nyer egy elegáns finom női átmeneti kabátot. A pályázat 
1937. augusztus 25-én este ér véget.

dátum tartalmát a Népszövetség utján.
; A Fehér könyv kijelenti, hogyha a javasolt 
módosítások valamelyike az Egyesült Álla­
moknak az egyezmény 2. és 6-ik szakaszai­
ban foglalt jogait érintené, a brit kormány 
azonnal tájékoztatná az Egyesült Államokat, 
•hogy annak hozzájárulását elnyerje.

Saját érdekében siessen pályázni!

Egy romám ujságiró-pilóia 
szerencsés (kimenetelű lezuhanása
Sámlii fixier gépiével 50 méter magasságból lezuhant és semmi

baja sem történt
BUCUESTI, aug. 14. Tegnap az Otopeni re pülőtéiien Sandu Tudor, az ismert hírlapíró 

és pilóta gépével lezuhant. A gép darabokra tört, de a pilóta csodával határos módon 
csak könnyebb sebekkel úszta meg a szeren esetlenséget. A pilóta gyakorlatozott a leve­
gőben és mintegy ötven méterrel a föld fö-Iött készült forgó mozdulattal leszáUani. A 
gyakorlat nem sikerült, a gép félrebilent és egyenesen a fődbe fúródott. Sándu Tudor 
hajmeresztő nyugalommal mászott ki a gép roncsai alól és egyáltalában nem mutatott 
ijedtséget. Sérüléseit a francia kórházban kötötték be.

--------------------------------------------—llBi-----------------------------------------------

Az amerikai kormány magyarázatot 
kért Londontól Palesztina fel­

osztását illetően
Bingham és Eden levélváltása« Fehér Könyvben

magyarázkodik London

London, augusztus 14, Az angol kor­
mány „Fehér könyvet“ adott ki, amelyben 
leközli a London és Washington közti levél­
váltást az amerikai kormány jogaira vonat- 
Kozőlag. A levelezés tartalmazza az 1937 
július 6-án Bingham által Edenhez intézett 
átiratot, amelyben Amerika kérdi az angol 
kormányt, milyen szándékai vannak az 1924-

nem il’ették meg őket. Helyesnek j ben kötött angol-amerikai egyezménnyel kap­

csolatban, — amely a két kormányt kölcsö­
nös konzultálásra kötelezi arra az esetre, ha 
Palesztina statusquoját meg akarnák változ­
tatni. Eden julius 7-én keltezett válaszában 
rámutat arra, hogy az Egyesült Államok az 
idézett egyezmény 1, szakaszában hozzájáru­
lásukat adták a mandátum bármilyen módo­
sításához abban az esetben, ha a mandatá- 
rius hatalom meg akarná változtatni a man-

Tiszto, iermészeies lej,
misei hőrápolószer

A régi Rómában a tej volt a legfontosabb 
börápolószer. A római nő, ki adott valamit 
magára, arcát este egy pasztával vonta be, 
tejből és kenyérmorzsákból volt összekeverve. 
Ezt a réteget reggel szamártejjel mosta le. 
Hogy mily súlyt helyezett az ókor asszonya 
erre a kezelésre, megállapítható azon elő­
készületekből, amelyeket némely asszony 
igénybevett, hogy arcbőrét ilymódon kezel­
hesse. Néró feleségéről, Poppea-ról beszélik, 
hogy ecélból 100 nöstényszamánból álló csorda 
volt állandóan a kíséretében. A XIX. század 
elején a tejkozmetika újra divatos lett. Ez 
esetben is egy császárné és pedig Josephine, 
a nagy Napoleon felesége volt az, aki köz­
ismerten üde kinézését tejápolgással érte el, 
azáltal, hogy arcát oly tejben fürösztötte, 
amelyet megelőzőleg feli orr alt an — forró 
állapotban ibolyákra öntöttek.

Az ezután következő szükebb években a 
tejkozmetika mindjobban feledésbe ment, 
annál is inkább, mert a tej még emulziós 

j alakban is gyorsan bomlásnak indul. Tovább 
is beszéltek bőrtejről, de végre majdnem tel­
jesen feledésbe ment, hogy a „Créme“ szó 
nem jelent egyebet, mint fölét, egészen kö­
zönséges tejfelt. Az évtizedek folyamán 
számtalan ilyen krém került forgalomba, de 
ezeknek rendszerint még csak a színük se 
volt oly fehér, mint a krém ősi alakjáé. Vala­
mennyi kizárólagosan különféle zsiradékok­
ból és faggyúból van összeállítva, mint a 
bálnavelő, marhavelő, mandula, olajbogyó, 
zselatin, vagy peptor. Ezek csupa növényi, 
ásványi, vagy állati zsiradékokból, amelyek 
állati hullák értékesítésénél mint mellékter­
mékek kerülnek ki. A hölgyek naponként el- 
kenegetik ezeket a zsiradékokat azon jelszó 
alatt, hogy a jó teint fenntartása végett meg 
kell adni a bőrnek a kellő zsiradékmennyisé­
get. Kétségtelen, hogy ez a szükséglet nagy­
részben fennáll. Csakhogy sokszor elkerüli 
figyelmünket, hogy az adagolt zsiradék 
mennyisége és minősége gyakran többet árt, 
mint amennyit használ. Aki hosszabb ideig’ 
foglalkozott bőrápolással, tudja, hogy sok 
esetben a vazelin, a disznózsír, növényi ola­
jak, sőt még az ezeknél sokkal célszerűbb 
kenőcsalapanyagok, mint a Lanolin, Eucerin, 
vagy az ezekhez hasonló készítmények is iz­
gatják a bőrt, mig az egyszerű puderezés 
gyakran rövid idő alatt meghozza a kívánt 
eredményt. Ezen tények alapján joggal lehet 
arra következtetni, hogy a krémek nem tar­
talmazzák mindenkor a bőr részére szükséges 
anyagokat. Az epidenmisnek egy hozzáillő és 
általa könnyen felvehető zsiradékra van 
szüksége. Ezen felismerés alapján már az 
ókorban is előnyben részesítették a tej hasz­
nálatát.

A tejkozmetika egyedüli hátránya a készít­
mények romlandósága, időközben teljesen ki­
küszöbölődött. Hosszas tudományos kísérlete­
zések alapján sikerült tiszta sterilizált tejiből 
kondenzált alakban a kozmetika részére mér­
sékelt áron tejpreparátumokat létrehozni, 
amelyek külföldön Milkuderm Hautschne 
(íbőrtejszin) és ?vtillmderm-Mildh4Fettcréme 

(tejszinkrém) név alatt ismeretesek. A mo­
dem asszony így minden további nélkül al­
kalmazhatja a tejkozmetikát, anélkül, hogy 
ecélból saját istállót kelljen tartania. Az elért 
hatás ugyanaz, mint amilyet annak idején 
császári tesvérei értek el: tiszta, nem izga­
tott, mindig üde, viruló kinézésű arcbőr.

DL V. G.

BUKÄilESTI TARSASUTAZASUNKAT
hétfőtől augusztus 16-tól kezdődőleg ujiból megindítjuk. Ind.ilás hétfőn este 8 óra 19 pereikor, visszainduld? szerdán 10 óra 10 perckor. ~

’ ' —, Centropa AGIMEX Ctoj, Piafa UniHI 3. Telefon 12-29.

1,;:
il
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Görögország távolmaradása dacára is meg­
rendezik a labdarugó Balkán-olimpiát

Bucuresti, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) 
A Román Labdarugó Szövetségbe tegnap 
végre befutott Törökország válasza, amely 
Igenlő volt a Balkán-olimpia megtartására 
vonatkozólag. Ennek megfelelően azonnal 
össze is állították a torna programját, amely 
a következő:

Október 3: Románia—Törökország.
.Október 7: Törökország—Bulgáia.

Október 10: Románia—Bulgária.
Jugoszlávia mellett tehát, amely már ré­

gebben közölte, hogy nem vesz részt a kupa- 
mérkőzéseken az ismeretes súrlódások miatt, 
Görögországot is nélkülözni fogják a verse­
nyek. A háromra megcsappant mezőny kör­
mérkőzése sport belileg minden bizonnyal 
vesztett édekességéből, de anyagilag valószí­
nűleg kielégíti majd az igényeket.

A Haggibbor elküldte nevezéseit a Sennensíeb Béla 
„Ben Zion“-kapaversenyre

21 versenyig és 2 Misér© képviseli a Haggifcüssr Bszaszaüsssziaspas
Ctuj, augusztus 14. (Az Uj Kelet tud.) Az 

augusztus 21—22. napjain Marosvásárhelyen 
tartandó Ben Zion-kupa versenyre, amely az 
erdélyi zsidó sportegyesületek vizásport-talál- 
kozója lesz, a Haggibbor a következő nevezé­
seket adta le:

100 m férfi gyors: Diamantstein, Hirsch, 
Sándor, Schwartz n.

400 m férfi gyors: Schwartz II.
100 m férfi hát: Deutsch, Pintér, Schwartz

a.
200 m férfi mell: Herskovits n, Nóti I, 

Pintér, Sebestyén I.
100 m női gyors: Benedek Kató.
200 m női gyors: Benedék Kató.
100 m női hát: Grünwald Éva.
200 m női mell: Goldstein Alice, Rex Sári.
50 m ifj. gyors: Beck, Róbert, Sándor, Se­

bestyén I.
100 m ifj. gyors: Beck, Róbert, Sándor.
100 m ifj. hát: Pintér.
100 m ifj. mell: Beck, Meister I, Nóti I, 

Pintér, Sebestyén I.
50 m leány hát: Goldstein Alice, Grünwald 

Sva.
100 m leány mell: Blattner Magda, Gold­

stein Alice, Grünwald Eva, Rex Sári.
Az egyéni számokon ldvül a következő sta­

fétákban indít csapatot a Haggibbor: 4x100 
m férfi gyors, 3x100 m férfi vegyes, 3x100 m 
női vegyes, 4x50 m ifj. gyors, 3x100 m ifj. 
vegyes.

Természetesen vizipólóra is nevezett a Hag­
gibbor. A gárdát Sándor Samu társelnök és 
Herskovits I. Zoltán szakosztályelnök.

Ma délután 5 órakor:

Haggibbor—Echo barátságos 
mérkőzés

Gluj, augusztus 14. A városi sporttelepen 
ma egyetlen labdarugómérkőzést játszanak. 
A Haggibbor uj erőkkel felfrissített együtte­
se barátságos jellegei áll ki a jóképességü 
Echo csapata ellen. A mérkőzést mérsékelt 
helyárak mellett rendezik meg.

vegyesstaféta, 100 m leánygyermek mell, 200 
m ifj. mell, 3x50 m leány vegyesstaféta. Dél­
után 5 órai kezdettel: 4x100 m ifj. gyors­
staféta. 3x100 m férfi gyorsstaféta, 100 m 
leány mell, 3x50 m férfi vegyesstaféta, 100 
m gyermek mell, 100 m leány gyors. Befeje­
zésül vizitpőló: KMSC—Törekvés Oradea.

A két bucuresti sportnapilap rendkívül éles 
karcot vivi egymással hasábjain a lemondott 
Tour de Roumanie miatt. Olyan éles a pár­
baj, hogy a végén talán mégis megrendezik a 
kerékpárkörversenyt ?!

Buziás gyógyfürdő
íratlan szénsavas, radiaktiv sós, vasas forr:

Szív

(Román
Nauheim)

Természetes, páratlan szénsavas, radiaktiv sós, vasas forrásvizekkel. Biztos gyógyhatá* 
és vérkeringési zavaroknál, szervi. elhizásos érelmeszesedés, vesebaj, vér^ 
génység, izomcsuz, hólyaghurut és kimerüléses idegesség esetén.

|Lj»r»« - a változásos zavarok, fertőző betegségek, mérgezések nyomás
NOIDeieSfcS fellépett idegbajok (Tabes) eseteiben a legjobb eredménnyel. 
Ivókúrák, szakszerű orvosi kezelés. Kitünőkonytoa. Elsőrangú szállodák. Diétás penziók 
mérsékelt árakkal. Modem napfényes szabaduszoda. A CFÍR vonalain utazási kedvezmény 
Állandó katonazene. Pausálárak az „Európa" utazási irodák utján. Fürdőidény 
15-től október 15-ig. Prospektust, felvilágosítást szívesen küld: Muschong Buziási Gyógy.

fürdő R.-T. Fürdőigazgatóság, Buzias, Banat. ' "

Steinbach lesz a román válogatott labda­
rugóegyüttes edzője és menedzsere. Reá esett 
Tilea elnök választása. Kétségtelen, hogy a 
többszörös válogatott középfedezet megfelelő 
erre a fontos posztra.

A román asztaliteniszszövetség ismét hal­
lat magáról. Londonban a jövő évi világbaj­
nokságokon jobb szereplést kíván, mint Ba- 
denben volt. Ezért első dolga volt rendezni 
még a prágai kiküldetésből eredő anyagi 
tartozásait Morariu Albinnal, az akkori szö­
vetségi kapitánnyal szemben. A szövetség re­
méli, hogy a sportembert sikerül ismét rá­
veti a kapitányi tisztség elvállalására és a 
csapat előkészítésére.

A válogatóbizottság tagjai nyári pihenőjük 
után a szombat-vasárnapi Hungária mérkő­
zéseken lépnek ismét akcióba: figyelemmel 
kisérik a jugoszlávok elleni válogatásnál 
Számba jövő jelölteket.

Az antwerpeni munkásolimpia győztesei 
között találjuk: 100 m női hátuszás: 1. Gon­
zales Spanyolország 1:30.8 p, 100 m férfi hát­
uszás: 1. Martinez Spanyolország. Nem is 
olyan rossz idők, például sokkal jobbak, mint 
a megfelelő román rekordok. A spanyoloknak 
úgy látszik — a polgárháború dacára — van 
idejük edzeni magukat ?!

~ ERDÉSZ UTAZÁSI IRODA KÖZLEMÉNYEI: ........
Párizsi világkiállítás: Legkedvezőbb alkalom most, a hőség elmúltával résztvenni vala­

melyik utazásunkon. Az összes pavillonok megnyíltak. Indulások: Augusztus 18 (megtelt!), 
szept. 1, 6, 15, 29 és október 13. Igen előnyös utazások 3 napra Párizsból Londonba és 
vissza. Kérjen prospektust. — Olaszországi utazásunk: Szept. 6—23, között, talán még 
az eddigieknél is tökéletesebb és luxusosabb rendezésben Elsőrendű hotelek, tökéletes ve­
zetés (hogy csak egy példát említsünk: Rómában 8 autocar-körut!) Lei 14.500. Soha vissza 
he térő alkalom. — Cse&országi gyógyfürdők: Karlsbad, Marienbad, Franzenstoad, Pöstyén, 
Joachimsthal. Igen olcsó 3 és 4 hetes gyógy kúrák nálunk lejben fizetendő átalányárban. 
Az idén már 640 személyt küldtünk, akiknek lelkeshangu (köszönőleveleit szívesen bocsát- 
juk rendelkezésere. Ne habozzon egy napot sem. Clearingünk fogytán van! írjon még ma 
a következő címre: BÍRÓUL DE VOIAJ ING.ERDÉSZ BUCURESTI, Calea VictoHei 168.

Oradean-Nagyváradon zsidó középiskola, 
tanár 1—2 diákot teljes ellátásra vállal Qq
a kiadóban.

1 Vajda-villa (penzió) Gyilkostó eladó, b* 
kezni: Vajda Pál Cluj, Gelu 10. ‘e'

Vargabéles vasárnap este Menyász 
beta“ éttermében Calea Regele Fer"
dinand 37. Augusztus 15-től uj olcsóbb atn> 
noma rendszer.

150—200 ezer lejjel betársulnék rentáhilü 
iparvállalatba vagy üzletbe. Ajánlatokat 
„Rentábilis" jelige alatt a kiadóba kérek.

Kötőgyárak figyelmébe! Rendkívül ölest 
alkalmi árban eladó egy 10/80-as és 9/3s-y 
kifogástalan állapotban levő kötőgép. Hersko. 
vits Sághet, Bratianu 10.

önállóan dolgozó, kimondottan perfekt via 
és vasondoláló férfi vagy női fodrászsegéd jí 
fizetéssel szeptember elsejei belépéssel aii^i 
nyerhet Stöckel fodrásznál, Sighet.

Konyhabútorok a legdivatosabb színekbe 
és a legmodernebb kivitelben olcsón kaphatók 
Tekintse meg modelljeimet vételkötelezettség 
nélkül a Str. Gh. Barltiu 10. szám alatti aszta' 
losmühelyben.

VASÁRNAP.

IIVATi

Nyaralási híradó

A mai nap kiemelkedő sporteseményei: a 
azebeni országos u-szóbajnokság, a p-redeáli 
atlétikai verseny, az aradi AMTE—Phönix 
találkozó, a temesvári Kinizsi—Gloria mérkő­
zés és a NAC találkozója az U-vel, vagy a 
szatmári Olimpiával.

A KMSC uszővesenyének második napján 
ma, vasárnap a következő számokat bonyo­
lítják le: Délelőtt 10 órai kezdettel: 100 m 
férfi gyors, 50 m leány gyors, 3x50 m ifj.

A timisoarai
nyilvánosságú fiuliceummal és kereskedel­

mi líceummal kapcsolatos

kóser
Internátusbán

az évi ellátási díj igen mérsékelt mind a 
két, mind a több ágyas szobákban lakók 
részére. A fiuliceum I. o. tanulói felvételi 
vizsgálata szeptember 3-án, fiú kereske­
delmi líceum V. oszt. tanulói felvételi vizs­
gálata szept. 5-én lesz. Prospektust küld 

az igazgatóság.

A nyaralási piogramok ezidén kibővültek 
azzal, hogy divatosak lettek a városlátogatá­
sok. A mai embernek a „mozgalmas program" 
jobban megfelel, a mai ember úgy pihen, hogy 
szórakozik, tanul. A nyaralóknak ezt a hajlan­
dóságát reméljük a jövőben is ki fogják hasz- 

‘ nálni a városok úgy, ahogy azt külföldön lát­
juk az idegenforgalmi propaganda terén.

Ajánlunk szállodákat és éttermeket az egyes 
városokban:

Clujon a „Bagolyvár“ étterem a modem iz- 
xés szerint épült. Túri Elemér a kiváló szakem 
bér nagy áldozatkészséggel úgy rendezte be 
ezt a finom, ízléses éttermet, hogy attrakció- 
számba megy. Es, ami fő: kitűnő koszt és ol­
csó árak.

Aradon a Hotel Central-t ajánljuk azoknak 
a számára, akik kellemes, kényelmes otthont 
keresnek. Nem frázis, hanem valóság: tökéle­
tes kiszolgálás, olcsó árak.

Hírek a fürdőhelyekről:
A Félix fürdő igazgatósága közli: az utósze­

zonra már most tanácsos a szobák lefoglalá­
sa, mert a nagy előjegyzések során már szep­
temberre is csak mérsékelt szoba áll rendelke­
zésre.

Baia-Báita i— napi 140 lejért teljes ellátást 
ad. Cluj mellett remek kis fürdőhely, jődos, ké­

nes vize elismert gyógyhatású. Pihenésre is ki­
válóan alkalmas. Dr. Désiné vezetése mellett 
familiáris penzió, napi ötszöri étkezéssel. Cim: 
Baia-Baiata u. p. Gherla.

üt
Tessék figyelemmel elolvasni és jól megje­

gyezni: Lichtwitz Boonekamp of Meag Bitter.
__ Ez a kitűnő ctlkomélküli gyomorkeserű,
megérdemli, hogy megtanulják a nevét. ízletes 
ital és orvosság egyben.

Az utazási irodák hírei:
A Dacia Utazási Iroda__ Oradeán műkö­

dik kitűnő eredménnyel. Az első kollektív uta­
zásokat ez az iroda bonyolította annakidején. 
A legtökéletesebb «rendezvényeket biztosítja. 
Most a főattrakciója: párizsi utazásokat hirdet 
— olcsó kollektiv árban és gazdag, tökéletes 
rendezésben. A csehszlovákiai pausálkurák 
t sztendők óta a legjobban beváltak. Párizsba 
is utazhatnak a Dácia rencíezvé.i.iyei Cim: 
„Dacia“ Birou de Voyage, Oradea.

Szanatóriumi hírek
A duji uj dr. Lengyel szanatórium minden 

ablaka terraszra nyílik. Az épület fekvése és 
beosztása olyan, hogy üdülőhelynek is elsőran­
gú. Sokan vannak, akik szeretnek, finom kom­
fortos szanatóriumban üdülni, ezeknek ajánl­
juk. A napokban megnyülk.

Keresel? megvételre
pe; zsaszőmyeget, lakásberendezést, régiséget 
zongorát, ezüstöt, aranyat és dísztárgyakat 
Hívásra odautazok. STERNBERG régiség' 
kereskedő Oradea, Bui. Reg. Ferdinand IS

Képkeretek, ajándéktárgyak legolcsóbb be 
szerzési forrása: PAX Cluj, Calea Victoriei 6

Szeptember 1-re belvárosban keresek lága
világos, teljesen különbejáratu__ esetleg lép
csöházi bejáratú __ bútorozott szobát fürdő
szobával, vagy fürdőszoba használattal. Eset 
leg teljes ellátást is igénybe vennék. Ajánla 
tokát „Tanár" jeligére a kiadóhivatalba kérek

Keresek 13 éves kisleányomhoz francia ne 
velőnét. Fuchs Sándor, Salonta, j. Bihor.

Kétemeletes uj bérház, központban 250.001 
lej jövedelemmel, eladó. Érdeklődni Reginí 
Matiu 22, portásnál.

—Eladunk egy keveset használt Topban Spalt 
gattert, egy Clayton-Schuttlewo: th 6-os gőz 
gépet, 54 folyóméter bordás vascsövet és apri 
hozzávalókat."

Veszünk 1 darab 20 Kw. 220 voltos Dyna 
mót és egy 12 Kw. 220 voltos villanymotort á 
©gy keveset használt orihent stützet. Dam 
fürészgyáv, Gheorgheti, jui. Ciuc.

Német, francia, angol nyelvoktatást válla 
lók bevált módszerrel, jutányosán. Ghereseu 4 
földszint 2. Muzeum mellett.

% 'S» r* 'f -etüve, 4 lej. Légibb apröMn*,«*, 20 lej.
fzjü !^'ék APrófeir«3eíések dija előre fizetendő. Jeligi
 1le' caak "«y továbbítunk, ha portóbélyeg mellékelve van.

Pályázat. A cluji Keren Kayemeth iro­
da titkárnőt keres. Pályázhatnak gépírást 
tudó iskolázott leányok fizetési igények meg­
jelölésével. Határidő: 1937 augusztus hő 31. 
Cim: Cluj, str. Memorenduluí 13.

Üzemben megtekinthető 77 HP. szivógáz-
m0|tor jutányosán eladó. Jelige: „Generátorrá! 
együtt."

A seini (szatmármegyei) orth. hitközség 
keres a Jomin Najrominara egy szigorúan 
vallásos muszáfelömádkozót. Fizetés meg­
egyezés szerint. Költséget csak a megfelelő­
nek térítünk meg,

Papirkereskedősegédet nyomdai rendelések 
felvételében jártas, azonnal alkalmazást nyer­
het szombatonként zárvatartott üzletemben. 
Kort és eddigi működést tartalmazó ajánlat 
kéretik: Goldstein Jakab papirkereskedés és 
nyomda Dej.

ügynökség clujon fűszer-, csemegeüzletek­
ben, büffékben és bodegákban bevezetve kép­
viseleteket vállal. Megkeresést „Garancia ké­
pes" jeligére a kiadóba kér.

Cementárugyárakhoz ajánlkozik külföldi ce 
mentgyári szakértő, aki cementgyárak módén 
berendezését, organizációját s uj gyártmányéi 
betanítását vállalja. Megkeresések „Cement 
szaké:tő" jeligére Rudolf Mosse Clujhoz.

Vidéki városba keresek szerény igényt 
intelligens ürmöt 8 éves fiam mellé anya he 
lyebtesnek. Románul tudjon. Ajánlatokat :.Sze[ 
temlber 1“ jeligére Klein Fähndrich, Sft 
Gheo ghe címre.

Megnyüt az Adler-féle -HP3 -nöis
cukrászda. Legkiválóbb minőségű sütemények 
Reggeli, uzsonna kávé. Rendeléseket jutányo* 
san vállalunk. F. Dávid u. 18.

Arenheim 3. sz. kassza, íróasztalok, üvegfal 
és foszni deszka eladó. Str. Elisabetta 46. 2-3 
óra között.

tások a „Principesa Ileana“ leány- 
gimnáziumba, a kolozsvári „Principesa Bea- 
na leányliceumba a beiratkozások naponta 
folynak a Calea Marechal Foch 83—85. 
szám alatt augusztus 31-ig bezárólag. A 
javítóvizsgák szeptember 1-én kezdődnek. 
Asz V. osztályba lépők felvételi vizsgáit 
szeptember 6-án, az I. osztályba lépők fel­
vételi vizsgáit szeptember 7-én tartják meg- 
A magánvizsgák szintén szeptember 1-® 
kezdődnek. Csak azoknak a növendékeknek 
a beiratkozását ismerik el érvényesnek, akik 
a szabályoknak megfelelőleg az évi tandíj­
nak felét befizették.
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mozgalom 19 reprel 
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röl, amelyek nem 
a konferencián, u. 
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te a plenum Miss 
lam int az amerikai 
Leumiét.
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A zürichi Kursaal ünnepélyesen feldíszített 
termében nyílt meg Julius 27-én este a cio­
nista asszonyszervezet, a Wizo IX-ik világ­
konferenciája. Az elnöki asztalnál ül a Wizo 
mozgalom 19 reprezentatív, a munkából évek 
óta jól ismert tagja, a teremben 125 Wizo és 
12 Jung Wizo delegátus, valamint számtalan 
vendég foglalat helyet, akik zsúfolásig meg­
töltik a helyiséget. Felolvassák az üdvözlő tá­
viratokat és leveleket azon föderációk részé­
ről, amelyek nem képviseltethették magukat 
a konferencián, u. m. Ausztrália, Kína, Chile 
és No végia. Külölnös ünneplésben részesítet­
te a plenum Miss Szóld üdvözlőtáviratát, va­
lamint az amerikai Hadassáét és a Waad 
Leumiét.

Dr. Vera Weizmann megnyitóbeszéde
Dr. Vera Weizmann asszony, a világszer­

vezet társelnöknöje tartja meg nagyvonalú 
megnyitóbeszédét és rendkívül érdekes refe­
rátumát. Éppen most 40 éve annak__mondja
dr. Weizmanné hogy itt, a minden szabad­
ságmozgalmat támogató Svájcban megalapí­
tották a zsidó nemzeti renaissance-mozgalmát. 
40 évi előkészítés volt ez az elmúlt periódus 
épugy, mint a 40 évi vándorlás a pusztában. 
Ma úgy áll a cionista mozgalom, mint a ván­
dor, aki elérkezett egy nagy hegy tövébe, 
ahonnan nem látja a hegy csúcsot. Uj periódus 
nyílik most meg, melyben a nyugati országok 
zsidói nagy társadalmi és államalkotó tapasz­
talataikkal ki kell egészítsék azt, arait a keleti 
országok úttörői odaadásukkal és áldozatkész­
ségükkel Palesztinában megteremtettek. Az 
ország felépítésében a cionista asszonyoknak 
lényeges részük van. De sem a paleszíinai kor­
mány, sem pedig a vezető cionista testületek 
eddig nem támogatták kellőleg a Wizot. Ezen 
a téren d.. Weizmanné erélyes rendszabályo­
kat követel. A Wizo belső munkája számára 
amaximális eredmények lehetőségét a p álé sz­

imat és londoni Executive összevonásában lát­
ja a különböző szférákban. Bárhogyan is dönt­
sön a kongresszus ebben a kritikus pillanat­
ban, a cionista asszonyok, ép úgy, mint az 
egész cionista mozgalom az eddig kijelölt utón 
tár.to ithafcatlanui fognak tovább haladni, 
mert ez az egyetlen ut, amelynek végén meg­
szűnhet a zsidó száműzetés, mely a jOvd év­
ben második évezredét számlálja már a zsidó 
nyomornak.

Ezután dr. Weizmanné kegyeletes szavak­
kal emlékezik meg a nemzeti országépités és 
zsidó kulturmegujhódás egyik legnagyobb 
megteremtőjéről, az elhunyt Nahum Sokolov-
ról.

Eszter Smoira, paiesztinai elnöknő
referátuma.

A megnyitó estély második átfogó, nagy 
refe át urnát Eszter Smoira asszony, a palesz- 
tinai föderáció elnöknője tartotta a paieszti­
nai asszony problémáiról. Rendkívül érdekes 
módon veti fel a problémakomplexumot, mely 
az aszony részére az uj produktiv hivatásokra 
való átrétegeződésböl adódik, mendenekelött a 
mezőgazdaságban, adódik továbbá lelki és 
szedem! átállításának szükségességéből az or­
szág annyira alapvetően különböző feltételei­
hez és az uj nemzeti követelményekhez és vé­
gül adódik az állampolgárnő kötelezettségeiből. 
Rámutatott arra, mennyit fáradozik a Wizo 
azon, hogy segítségé é állhasson ezeknek a 
megoldásában a paiesztinai asszonynak és 
hogy kiterjesztett nevelő, szociális és kulturá­
lis müvén keresztül nemcsak a paiesztinai 
zsidó asszonytársadalom életében uj átalakítá­
sának, hanem az egész nemzeti épitömunká- 
tak jelentékenyen segitségéra van.

Üdvözlések. __ A svájci zsidó asszonyok
szónokai.

A svájci zsidó asszonyok nevében dr. Ka­
rola Kaufmann asszony, a zürichi helyicsoport 
bővében Charles Mayemé és az izraelita nő­
ügyiét nevében Florence Guggeriheimer üdvö­
zölték a konferenciát. Mindegyik üdvözlöbe- 
zzédben kifejezés e jutott a zsidó asszonyok 
feltétlen hűsége és lekötöttsége a Wizohoz és 
a cionista célhoz, valamint határozottságuk,

hogy továbbra is fokozott áldozatkészséggel 
fognak ezeknek a céloknak a támogatásáért 
küzdeni. Dr. Georg Guggenheim, a svájci zsidó 
hitközségek elnöke többek között kiemelte azt 
az államférfiul teljesítményt, mely a Wizo 
munkajelentéseiben megmutatkozik és Sady 
Meier, a zsidó hitközségek egységes szerveze­
tének nevében dicsérő szavakkal emlékezett 
meg arról, az előőrsi tisztségről, melyet a 
Wizo a cionista munka sok terén betölt. Adolf 
Pollák a KKL nevében beszélt, kijelentette, 
hogy a KKL, amely most gigantikus felada­
tok előtt áll, sokkal jobban számit a Wizo 
asszonyok támogatására, mint eddig bár­
mikor.

A Hatikwah reményteljes hangjai mellett 
zárult az asszonyok gyűlésének első benyomá­
sokban igen gazdag felvonása. A konferencia 
érdemleges tárgyalásai megkezdődtek és a de­
legátusok mindegyike tisztában van azzal, 
hogy minden órának történelmi jelentősége 
van a zsidó jövőre nézve.

Vita az Executive jelentése fölött
Az első két napot (Julius 28 és 29) élénk 

vita töltötte ki az Executive jelentései fölött, 
egészen a késő esti órákig. A legkülönbözőbb 
problémák tömkelegé került megvitatásra ré­
szint egészen elsőrangú beszédekben és a hoz­
zászólók hosozu sora bizonyította, hogy az 
egyes föderációk és csoportok milyen értékes 
és tehetséges erők fölött rendelkeznek.

lidehri UMMMtek lebzéialísal
Reiter Lunga asszony (Erdély) a legfőbb 

súlyt a szervezőmunkára fekteti, mely az asz- 
szony számára személytelen karakterénél fog­
va nehezebb, mint az initiativ propaganda- 
munka és ennek előbbrevitelét javasolja, töb­
bek között az egyforma nyelvterületek közös 
munkája által is. Nanny Margulies asszony, a 
paiesztinai Executive p: opagandaresszor íjá­
nak vezetője hiányolja a majdnem állandóan 
egyformán maradó pénzügyi teljesítményt a 
növekvő taglétszám ellenére és rámutatott 
arra, hogy a paiesztinai föderáció tagjai há­
romszor annyit hozták fel, mint a többi Wizo 
föderációk cionista aszonyai. Rachel Ruba- 
schow asszony, a paiesztinai munkásnőszerve- 
zet képviselője beszámol a delegátusok ame­
rikai sikeréről, akik ott tizhavi kampány alatt 
csak munkásasszonyoktól 15.000 fontot gyűj­
töttek Palesztina célokra. Propagandisták és 
sze.vezö-munkaerök kiképzését nyomatékosan 
kívánták több oldalról is, igy különösen Dr. 
Róth Dezsőné (Erdély).

Sékel megváltáson át képviselet a 
kongresszuson

DA Martha Hoffmann (Ausztria) beszédé­
ben erősen aláhúzta a kulturálisan elmélyült 
propagandamunka fontosságát a Wizoban, kü­
lönösen a jelenlegi európai kulturkrizisben. A 
cionista sékel megváltása az összes Wizo ta­
gok részéről és ezel a cionista világszervezet­
hez való tantózandőságük deklarálása több fel­
szólaló részéröl nyomatékosan lett megkíván­
va, már csak azért is, mert ez is egy ut ah­
hoz, hogy végre a cionista kongresszuson a 
Wizo képviseletet nyerhessen, dacára párton- 
felüli elveinek. Ezt a javaslatot Dr. Eszter 
Smoira, Passweg asszony (Ausztria), Jettka 
Levy Stein asszony (németországi vendég), 
Ladyszensky (Palesztina) és Süsskind asszo­
nyok támogatták. A paiesztinai föderáció 
megerősítésének szükségességét, mint az ösz- 
szes országokból jövő bevándorló asszonyok 
felfogó és gyüjtőszervét különösen Regina 
Zimmermann asszony, a paiesztinai föderáció 
szervezeti titkárnője és Bella Sol-Cohen, a 
paiesztinai Wizo föderáció egyik vezető tagja 
hangsúlyozta. Jettka Levy Stein és Fleisch­
mann Gizi asszonyók felszólaltak a vallásos 
leányok részére létesítendő leányfarmok ér­
dekében. A Senior Wizo gondoskodása a Jung 
Wizoról szintén hatalmas vitára adott alkal-

szóltak még ehhez a problémához Marie Pol­
iak, a Jung Wizo megteremtője, Fini Brada 
(CSR.), Henny Láchtenstein-Rappaport asz- 
szony (Becs) és Miss Spillmann (Anglia). A 
követelések abban csúcsosodtak ki, hogy Erec 
Jiszraelben egy Jung Wizo titkárságot ala­
pítsanak.

A szervezeti jelentés 
Az organizációs és propagandaproblémákat 

plasztikuséin foglalta össze referátumában 
Fanny Grubwieser asszony, a londoni Execu­
tive tapasztalt titkárnője. Részletes jelentésé­
hez sok értékes javaslatot fűzött. A kultur- 
munkáról szóló vitát megelőzte dr. Celina So- 
kolow, londoni Exeeutivatag referátuma. Eré­
lyesen követelte a héber kurzusok kibővítését 
és héber kulturanyag terjesztését.

A Palesztina-vita főleg a hachsara problé­
máira korcenti álódott. A bevezető referátu­
mot Hanna Steiner asszony tartotta. Költség- 
vetési segély követelését terjesztette a föderá­
ciók elé a tervszeiü, hivatásos kiképzés meg­
valósítására, különös tekintettel a leányokra. 
Ezzel kapcsolatban rámutatott anak a fontos­
ságára, hogy az összes ifjúsági szervezetekre 
a Wizo föderációk befolyással bírjanak. A vi­
tában resztvettek Ada Fischmann (Erec Jisz­
rael), aki a referenst erélyesen támogatta, dr. 
Lewite (Varsó), Horowitz asszony (Krakkó), 
Lichtenstein és Martha Hoffmann asszonyok 
(Becs), akik tapasztalataikat közölték a bécsi 
Jung Wizo hachsarával kapcsolatosan, Mirjam 
Gerson (Jeruzsálem), aki határozottabb pa- 
lesztinai-orientációt követelt a Wizo hachsara 
számára. Sol-Cohen asszony iskola-lehetősé­
get követelt a 14—18 éves paiesztinai leányok 
számára .nappali és esti kurzusokban, amit 
egyik legsüngősebb teendőnek nyilvánított.

A pénzügyi vita 
28-án este rendkívül érdekes vitaestéiy 

volt. A paiesztinai Wizo kiképzésről volt sző, 
valamint a bevándorló aszony alkalmazkodá­
sáról a paiesztinai életföltételekhez. Ezeket a 
problémákat a paiesztinai delegátus asszo­
nyok rendkívül szellemes módon és a teljes 
hozáértés -bizonyítékával tárgyalták és vála­
szoltak a hozzájuk intézett kérdésekre. Más­
nap folyt le a pénzügyi vita, amelybe az ösz- 
szes kiküldöttek élénken -résztvettek.

Olga Almán aszony, a londoni Executive ki­
tűnő tiszteletbeli pénztárosnője vezette be a

mat .melyet Olga Epstein asszony, a londoni I vitát. Komoly intő szavakban ismertette a 
Executive ifjúsági departmentjének vezetője j kis csoportok egyik legsúlyosabb és legfelelő- 
vezetett melegséggel és hozzáértéssel. Hozzá- j ségteljesebb problémáját: qnótájuk felhozá-

Ilii

7/

H/W 1$

Az előtérben állottak__, Romaira Goodman
aszony, a londoni szervez ti és propagandaosz­
tály vezetőjének rövid és erőteljes referátuma 
által elindítva__ a szervezet további kiépíté­
sének, a megerősítésnek és uj orientációnak 
problémái. Az a tény, hogy a szervezet tag­
létszáma a legutóbbi konferecia óta 70.000-ről 
85.000-re emelkedett, úgy a referens, mint az 
összes delegátusok elégedetlenségével találko­
zott, tekintve a kihasználatlan és nagy lehe­
tőségeket. Lelkes helyesléssel találkozott 
Goodmanné javaslata, hogy ezekben, a zsidó 
népre nézve sorsdöntő ó-ákban szólítsuk fel 
az összes zsidó asszonyszervezeteket, hogy 
mindannyian összefogva, a Wizo vezetése alatt 
támogassák eredményesebben a Palesztina- 
munlkát, különösen azonban a Wizo által már 
megkezdett terrénumon, az asszonyok és 
gyermekek érdekében.

Rebecca D. Sieff asszony, a Wizo világszer­
vezet társelnöke, aki ezúttal először, családi 
okolt miatt nem jelenhetett meg a konferen­
cián, levélben húzta alá a most következő 
időkre a propaganda és szervezőmunka rend­
kívüli fontosságát. A levelet a konferencia 
plénuma előtt felolvasták.

Dr. Mirjam Scheuer-Goldes (Csehszlovákia) 
gyujtóhatásu beszédében követeli az összes 
kezdeményező elemek összefogását a külön­
böző föderációkból egyetlen phalanxszá.

sát, valamint a paiesztinai Wizo műhöz szük­
séges követelések és a tényleges bevételek kö­
zötti kiegyensúlyozást.

Érdekes volt a különböző sikeres pénzfel- 
hozási metódusok ismertetése. Több föde.áció 
képviselője szólalt fel, kik különleges pénzügyi 
tehetséget bizonyítottak be, igy dr. Reinhold 
asszony Délafrikáhól, aki elmondta, hogy fö­
derációjának minden egyes tagja kötelezi ma­
gát a minden kétévi drive alkalmával egy 5 
fontnál nem kisebb összeg lefizetésére, ame­
lyet szükség esetén havi részletekben szednek 
be. Nahum asszony Manchesteriből az angliai 
föderáció pénzfelhozási metódusait ismertette, 
majd Gizi Fleischmann (CSR.) a cseh föderá­
ciónak azt a rendkívül szellemes uj rendsze­
rét közölte, hogy a fürdőhelyek igazgatósá­
gaitól a Wizo tagok részére engedményeket 
értek el és a fürdövendégek után a központ­
tal eszközük az elszámolást, megállapodás sze­
rint. A különpro jektumok mellett és ellene 
felszólaltak Hanna Steiner (Prága) és Zelma 
Margulies (Bucin.esti) asszonyok.

Ada Fischmann szenvedélyes szavakkal 
illette a Wizo, szerinte túlságosan óvatos 
pénzügyi politikáját. Véleménye szerint ezt 
sokkal erősebb tempóban kellene kezelni, 
mely tempót az épülő ország sürgető követel 
menyei kellene diktálják. Ezek a követelmé­
nyek nem várhatnak addig, áruig a pénz tény 
legesen befolyik a kasszába, hanem számol­
ni keli vele abban a reményben, hogy finan­
szírozása kellő propaganda mellett tényleg 
sikeres is lesz. Beba Idelsohn, a 40.000 asz- 
szonyt magábafoglaló paiesztinai munkásnő­
szervezet titkárnője, aki éppen most tért ha­
za, sikeres amerikai propagandaturnéjáról, 
igen erős szavakban apellál a konferenciá­
hoz: Erec Jiszrael fejlődése, problémáinak 
nagysága és súlyossága, a történelmi döntés, 
mely az egész zsidó nép sorsára vonatkozik 
— sokkal nagyobb teljesítményeket követel, 
mint 10 és 15 évvel ezelőtt. A Wizo, mint a 
cionista asszonyok világszervezete szem előtt 
kell tartsa Erec Jiszrael valóságát, erei dele­
gátusoknak kellene ezt a valóságot teljes 
realitásában az egyes föderációk és csoportok 
elé állítani ős akkor az előirt költségvetést 
bizonyosan felhoznák. Azt az összeget, amely 
szükséges a nagy probléma megoldásához: 
Palesztinában az asszonyok és leányok szá­
mára uj munkalehetőségeket teremteni.

Toni Hauser, a paiesztinai Executive pénz­
ügyi főtitkárnője, akit a jelenlevők viharo­
san üdvözöltek, vázolta a jelenlegi Wizo prog 
ram fontosságát, mely még megvalósítatlan 
maradt, mert a pénzek nem állnak rendelke­
zésre. Többen terjesztettek még javaslatokat 
a konferencia elé, igy Pollák van deef, dr 
Klompus Rachel és dr. Nadja Stein asszo­
nyok.

A zárszó alkalmával Olga Almán asszony 
mégegyszer a lelkére kötötte az asszonyok­
nak, hogy nem elegendő felhozni a fenntar­
táshoz szükséges összget a meglevő intéz­
mények számára, hanem szem előtt kell tar­
tamok a Wizo-mü növekedését is és uj vál­
lalkozások létesítését kell legfőbb feladatuk­
nak tartsák.

Az általános vitára az Exekutive nevében 
dr. Vera Weizmann asszony válaszolt. Oly 
kevés kritika hangzott el, hogy dr. Weiz­
manné főleg saját javaslatait, melyet az 

Exekutive nevében már a megnyitó beszé­
dében megokolt, mégegyszer előterjesztet­
te. Ezek az alapvető, jelentékeny javasla­
tok a következőkre vonatkoztak: Női depart­
ment létesítése a Jewish Agencyben, mely az 
asszonymunka összes praktikus kérdéseivel 
foglalkozzék, az ifjúsági be vándorlási akció 
kibővítésével német mintára Lz:ug,yi 'ország- 
tan is: követeléssel fordulni a paiesztinai 
- mányi.oz, hogy támogassa a vV :z,> nevelő 
és szociális munkáját, követeléssel fordulni 
a Jewish Agencyhez és a Waad Leumihoz, 
hogy a Wizo munkát konkrét és anyagi se­
gítséggel támasszák alá, mely követelést egy 
rezoluiciő formájában továbbították a cionis- 
jta kongresszushoz. Végül követeléssel kell 
fordulni a Keren Kayemethez, hogy támogas­
sa a guluthban a Wizo propagandát. Mind­
ezeket a javaslatokat a konferencia élénk he­
lyesléssel fogadta és tetszésnyilvánítással kí­
sérte, azoknak elfogadását.

Teadélután és kulturest 
Julius 1-én, szombaton délután a svájci asL' 

szonyok Palesztináért dolgozó szervezete 
kedves, közvetlen teadélutánt rendezett a de-
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legátusok tiszteletéire. Trude Wyler asszony 
iiuvCiZölte szívélyes hangon a megjelent ven­
dégeket a svájci föderáció nevében és meleg 
savakkal dicsérte a Wizo közösségképző ere­
jét.

Szombat este látogatott nyilvános kultuir- 
estély volt. Dr. Martira Hoffmann beszélt a 
Wizo jelenlegi kulturális feladatairól cs Nan­
ny Margulies asszony sokoldalú képet nyúj­
tott a mai palesztinai héber kultura-atmosz- 
férájáról, amelyben a gyermekek felnőnek és 
amely a mindennapi életben is visszatükrö­
ződik. A harmadik szónok, Marie Sdhmolka 
asszony (Prága) abból indul ki, hogy a hu­
manizmus a kultúra legmagasabb kifejezője 
és kidolgozta az ellentétet a gáiutbeli szo­
ciális munka között, amelyet nemcionisták 
végeznek és aközött, amely cionista elemek 
áitai lesz ellátva és amely egyúttal kulturá- 
lis-nacionális munkának in nevezhető. Az 
utolsó szónok, dr. Mirjam Scheuer-Goldes 
(GSR) nagyon szellemes megfogalmazásban 
t eszélt a középkorú asszonygenerá­
ció életéről, amely tulajdonképpen a Wdzot 
alkotja a jövötlen zsidó jelenben, amelyet 
nagy sötétségben csak a palesztinai nap fé­
nye világit meg. Az előrehaladott időre való 
tekmtettel csak igen rövid vita követte az 
előadásokat. Dr. Nádja Stein (Telaviv) -be­
szédében kifejtette annak szükségességét, 
hogy a jövőben a palesztinai jelenről szóló 
■szociális analízis szolgáljon a konferenciákon 
kiindulópontnak.

A konferencia záróülései 
A konferencia záróülései, melyeknek prog­

ramját a beérkezett határozatok megtárgya­
lásai és az Executive megválasztása töltötték 
ki, hétfőn délelőtt kezdődtek és csak kedden, 
augusztus 2-án értek véget, délben két óra­
kor.

A resoluciőfc megtárgyalását a délutáni 
ülésen megszakították, hogy meghallgassák 
Eliezer Kaplan, a Jewish Agency pénzügyi 
szakértőjének előadását. Kaplan, aki tavaly 
az ugyanebben az időben Zürichben tárgyaló 
Wizocouncil előtt egy felejthetetlen felszóla­
lást tartott, most párhiuzmot vont az akkori 
helyzet között, melyet a Palesztinában ural­
kodó vérengző zavargások karakterizáltak és 
a mostani között, amikor a zsidó nép kétezer 
év óta először saját államának megteremté­
se előtt áll és amikor a cionista világkong­
resszus történelmi kérdések felett van hivat­
va dönteni.

Bármi ilyen döntést is hozzanak azonban, az 
erec jiszraeli helyzet továbbra is komoly és 
nehéz fog maradni a két év óta egymásután 
következett gazdasági megrázkódtatások 
miatt és súlyos követelményeket ró a cionis­
ta asszonyukra is. Eszter Smoira asszony, a 
palesztinai Wizo föderáció elnöknője, aki né­
hány héber szóval Eliezer Kaplan beszédét 
bevezette, hálás szavakban köszönte meg az 
előadónak, hogy a cionista asszonyok munká­
ra buzdítását nem szép elképzelésekből igyek­
szik meríteni, hanem a reális szükségesség­
ből.

A konferencia határozatai 
A hozott határozatok tömkelégéböl ezúttal 

csak a következőket ismertetjük: A pénzügyi 
resoluciók első helyén áll a költségvetési ha­
tározat, mely a következő munkaperiódusra 
lényeges emelést tartalmaz. Továbbá külön 
költségvetést szavaztak meg az intézmények 
kiépítésére felvett kölcsönök visszafizetésére, 
majd az intézmények beruházására, instruk­
tornak kiképzésére, szervezeti és tásadalmi 
■munkára Palesztinában, 14—18 éves leányok 
részére városi kurzusok keretében szakisko­
lák létesítésére. Temészetes, hogy mindezek 
a költségvetési hatáozatok fokozott köteles­
ségei rónak az egyes föderációkra és csopor­
tokra, melyeknek feltétlenül eleget is kell 
tenniök.

A szervezeti és propaganda javaslatok hatá­
rozataiból (referens dr. Mirjam Scheuer Gol­
des) megemlítjük a következőket: női de­
partment létesítése a Jewish Agency keretein 
kelül, a Wizo anyagi támogatásának köve­
telése a Waad Leumi és a palesztinai kor­
mánytól, a hachsara rendszeresítése a galut- 
ban a 20. Cionista kongresszus határozata 
■alapján és a lengyelországi ifjúsági bevándor 
iási akció. A konferencia továbbá kötelezővé 
tette a cionista sékel megváltását minden 
Wizo asszonyra és azon kívánságát fejezte 
ki, hogy a 21-ik cionista kongresszusra az 
összes Wizo tagok tényleg meg is váltsák a 
sékelüket.

A konferencia különös tetszéssel fogadta 
el Romana Goodman javaslatát, hogy a Wizo 
egyekezzék saját égisze alá vonni az összes 
zsidó asszonyszervezeteket a palesztinai asz- 
szonyok és gyermekek morális és anyagi tá­
mogatásának érdekében. Sok határozat vo­
natkozik Wizo szervező- és propagandisták 
■kiképzésére, még ez ősszel egy szervezési- 
technikai szeminárium, megtartására Erec 
Gszaelben, amelyre az egyes föderációk d:e- 
" ágálják be képviselőiket, felfokozott szóbeli 
j. opagandára a különböző nyelvterületeken, 
vz írásbeli propaganda reorganizálására, 
mennyiben több publikáció jelenjen meg az 
ivőben, viszont a Pionier et Helfer csak fél- 

évenkint egyszer jelenjék meg.
A kul túr bízott ság (referens Irma Pollak)

I hangsúlyozta a hebraizáció szükségességét a 
j Wizo tagoknál, a Taibiuth-.esszort kibővíté­

sét a londoni Executivánál, a héber iskolázás 
követelését a galutban, valamint egy Tarbut- 
központ megteremtését Palesztináiban. Elfo­
gadták a Palesztina bizottság (referens Esz­
ter íSimoira) javaslatait a Wizo instrukciős 
munkájának kiépítésére vonartkozóan. Ide­
tartozik az a határozat is, hogy a palesztinai 
Executive tegye meg a szükséges lépéseket 
arra, hogy a palesztinai kormány tiltsa meg 
a gyermekek dolgoztatását.

Igen- jelentékeny határozatokat Hozott a 
konferencia a hachsarabizottság javaslatai 
alapján (referens Mirjam Gereon de Leeuw): 
hachsaradepartment létesítése a londoni Exe- 
cutivén belül, amely ankétot tartson a leány- 
hach,saráról, amelyet a Hechaluceal közösen 
rendszeresítsen. Úgyszintén alakittassék egy 
•hachsara resszort a palesztinai Executivéhan 
is, melynek főfeladata az legyen, hogy rend­
szeres jelentéseket küldjön az összes Wizo 
föderációkhoz a palesztinai asszonymunka 
piacáról a londoni központ utján.

A Jung Wizo határozatok 
Végül megemlítjük még a Jung Wizo-hatá- 
rozatokat, (referens Fini Brada CSR). Ezek 
nagy lépéssel viszik előbbire a Wizo fejlődé­
sét. Eddig három autonóm egymásmellé állí­
tott központi szerv volt, azonban a paleszti­
nai igen kevéssé volt kifejlesztve. Az uj ha­
tározat értelmiében a londoni ifjúsági depart­
ment lesz az egyedüli szervezeti és propa- 
gandisztikius szerv a Jung Wizo csoportók 
számára, a bécsi központ és a kiépítendő, erec 
jiszráéli, mint kulturális központ fog szere­
pelni és működni. A Jung Wizo csoportok or­
szágrészi föderációkat fognak alkotni, me­
lyek a londoni ifjúsági departmenttel köz­
vetlenül fognak összeköttetésben állani — 
tehát organizatórikus térne teljesen uj lesz 
a helyzet, melyet alapszabályokban Is lefek­
tetnek. ' -—

Azoknak a Wizo asszonyoknak, akik kong­
resszusi mandátuma fölött rendelkeznek, köte­
lességévé teszi a konferencia, hogy a kong­
resszuson a Wizo érdekeket képviseljék, min­
denekelőtt a palesztinai zsidó asszony jogi 
helyzetének feljavítása érdekében.

Az uj Executive 
A hosszadalmas munka befejeztével meg-

I történt az uj Executive megválasztása. A 
! konferencia élénk tetszésnyilvánításai köze­

pette olvasták fel a megválasztandó tiszti­
kart: Biszetaöknő: Viscountesse Sámuel.
Biszalelnök: -Mrs. Henrietta Irweli, Mrs. 
M. Gaster, Mrs. D. L. Nathan. A Gal uí hexe- 
cutive tagjai Londonban: Mrs. Olga Almán, 
Mrs. Edith Elder, Mrs Olga Epstein, Mrs. 
Frederique Feldman, Mbs. Roman a Goodman, 
Mrs. Ethel Henrietta Irweli, Mrs. Miriam. 
Sacher, Mrs. Rebecca D. iSieff, dir. Celina 
Sokolow,, Mrs. Ethel iSolomon, Mrs. Sarath 
Kitty Stem, dr. Vera Weizmann. Kontinentá­
lis és tengerentúli executive tagok: Dr. Mir­
jam Scheuer—Goldes és dr. Hanna Steiner 
Csehszlovákia, R. iS. Pollak van Cleeff Hol- 

' landia, Reza Stein die r Jugoszlávia, Lilian 
i Freiman O. B. E. Kanada, Sofie Löwenherz 
j Bécs, Marie Apte, dr. Salomea Lewite Len­

gyelország, Selma Margulies és Marianne 
Schaplra Buouresti, dr. Reinholdné Délafika, 
Ethel Heymann helyett és dr. Rőth Dezsőué 
Erdély. Palesztinából: Jenny Blumenfeld,
Anna Braude, Ada Fistihrnann, Rose Gins­
berg, Anna Jaffe, dr. Helene Kagan-Hauser, 
dr. Rachel Klompus, Nanny Margulies, Ra­
chel Rubaschov/, Hadassa Samuel, Hanna 
Maisel-Sdhochat, Eszter Smoira.

Dr. Reinholdné javaslatára a konferencia 
külön köszönetét szavazott meg Olga Almán 
asszonynak, a londoni Executive pénztámok- 
nőjének fáradhatatlan odaadásáért, energiá­
jáért és türelméért, mellyel a konfeencián 
is ellátta legnehezebb tisztségét. A meleg 
taps bizonyította, hogy a köszönet őszinte 
érzésből jött.

Ezután héberül beszélt Rachel Rubaschov 
asszony (Palesztina), majd pedig jiddisre is 
lefordította szavait, melyeket a konferencia 
mély figyelemmel hallgatott végig, összefog­
lalta hosszuéves tapasztalatait az asszony- 
munka terén a következőkben: a kötelesség 
teljesítése a legbiztosabb ut, amelyen az asz- 
szony munkája által jogokat szerezhet ma­
gának. Ladyszin-sky asszony néhány szóval 
emlékeztette a delegátusokat arra, hogy ne 
feledkezzenek meg a hebraizáeióval szemben 
fennálló kötelezettségeikről.

Viharos ünneplés mellett Romana Good­
man asszony vette át a szót. Hálás szavak- 

- kai fejezte ki köszönetét mindazoknak, akik

a konferencia körüli munkálatokat ellátták 
és ezáltal a tárgyalások könnyű menetét biz­
tosították. Elsősorban köszönetét fejezte ki 
Fanny Grufcwieser titkárnőnek, aki ügyes­
ségét és tapasztalatait állította a konferen­
cia szolgálataiba és azt mesteri módon készí­
tette elő, majd Miss Gutíanskynak, az Exe- 
cutiva titkárnőjének, aki odaadó módon $j. 
dozta fel idejét cs munkáját a konferenciá­
nak. Megköszöni a svájci föderáció vendég­
szeretetét és végül háláját fejezi ki a két 
tiszteletbeli titkárnőnek, Reiter Lunka és 
Vromen Schnapper asszonyoknak, akik ez­
úttal első alkalommal láttáié el a konferen­
cia titkári tisztségét és uj feladatukat kitü­
nően töltötték be.

A delegátusoknak — mondta Goodmannő 
— el kell vinniök magukkal azt a jó érzést 
hogy a mozgalmat nagy lépéssel elöbbrevit- 
té'k és ha el is kell most válniok egymástól 
egy ilyen súlyos és bizonytalan órában, úgy 
mégis megerősítették egymásban a köteles­
ségtudás és a rendíthetetlen munkakészség 
tudatát, amely a konferencia minden momen­
tumában megnyilatkozott.

Dr. Vena Weizmann záróbeszédé

Az újonnan megválasztott Executive ne­
vében végül dr. Vera Weizmann asszony szó­
lalt fel. A delegátusok spontán megérzéstől 
megkapva állva ünnepelték dr. Weizmannét 
és az Executivát. Dr. Weizmaimé a jelen- és 
távollevő Executiva tagok nevében megkö­
szönte a beléjük helyezett bizalmat. Különle­
ges elégtétellel állapítja meg, hogy az ifjú­
ság kezd bevonulni a Wizo családi életébe és 
azt kívánja, hegy legyen is nagy örökségé­
nek teljes tudatában, vegye azt át a Senior- 
Wizotól olyan mértékben, mint ahogyan hoz­
zánő. Megemlékezik a feszült politikai at­
moszféráról, amelyben a konferencia tárgya­
lásait megtartotta. Azoknak a Wizo asszo­
nyoknak, akik kongresszusi - mandátum fölött 
rendelkeznek, emlékezetükbe véste, hogy sza­
vazatuktól tizenhatmillió zsidó élet függ ás 
úgy nekik, mint a küszöbön álló cionista 
kongresszusnak lelki erőt és tisztánlátást kí­
ván a súlyos Ítélethozatalhoz.

A IX. Wizo konferencia mély meghatottság 
ban, a Hatikwah hangjai mellett ért véget.
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A huszadik cionista 
kongresszus

Kegyeíeíes megemlékezése Sohoícwról

A huszadik cionista kongresszus során ke- 
gyeieíes szavakkal emlékeztek meg a mozga­
lom elmúlt periódusainak nagy halottjáról, 
Nachum Szokolovról.

Az alábbiakban Szokolov tudományos és 
irodalmi működését ismertetjük.

Rendkívül nehéz feladatot kell majd meg­
oldani annak, aki Nachum Szokolov életraj­
zát fogja megírni. Nemcsak azért, mert lázas 
tevékenységgel telt élete két emberöltőn át 
állt a zsidó közélet gyújtópontjában, hanem 
mert a tevékenység sokoldalú, különböző, 
szinte egymást kizáró területeken zajlott le. 
Tizenhatéves korában irta első cikksorozatát 
Szíominszki: Haeefirájában és 76 éves volt, 
amikor a váratlan halál kiütötte a tollat a 
kezéből. Egész könyvtárt kitevő írásai, cikkei 
könyvei magukban is egy hosszú élet gazdag 
terméséről tanúskodnak, de mig más ember 
ilyen termést egész életének megfeszített 
munkájával tud csak elérni, addig Szokolov 
életművének ez csak egy része. Mert amióta 
Herzl az első baseli kongresszuson zászlót 
bontott, azóta Szokolov a cionizmus eszméjé­
nek szolgálatában a szervezés és agitálás, a 
tudomány és a diplomácia minden eszközével 
és fegyverével küzdött a zsidó fórumon.

Hogy milyen módszerek szerint dolgozott 
és mily szívós energiával törekedett a cél felé
— és ez jellemzi Szokolov egyéniségét __
arra elegendő két példa, amelyet közléseiből 
kiragadunk.

A B aif ou r- de ki aráció t előkészítő munkaia­
tok egyik legsúlyosbika volt a pápa hozzájá­
rulásának megnyerése a nemzeti otthon léte­
sítéséhez. A kilátások nem voltak kedvezőek 
Szokolov a tudományt választotta hid gya­
nánt. A Vatikán kincses könyvtá ának szor­
galmas búvára lett és a tudósokkal folytatott 
eszmecserében oly feltűnést keltett széleskörű 
tudásával, hogy egymásután nyütak meg 
előtte a zárt ajtók, mig nemsokára a pápa elé 
került, ahol teljes siker koszoMÚzta vállalko­
zását.

Pá izsi tárgyalásai elsősorban a külügymi­
nisztériumba vezették, amelynek élén akkor 
Ribot állott: „Van nektek bibliátok ___ _ mon­
dotta a miniszter __ de nem beszéltek a nyel­
vén... Kénytelen voltam tehát tanítóvá lenni 
és órákat adni a francia külügyminiszternek, 
rnig elismerte politikai jogainkat“.

Az űjhéber irodalomtörténet egyé telmüen 
a héber publicisztika megteremtőjét és felvi- 
rágoztutóját látja Szokolovban.Ami héber új-

sági ás az ö fellépése előtt volt, az rajongók 
és idealisták tervszerűtlen kísérletezése volt 
a haszkála híveinek gyönyörködtetésére.

Nachum Szokolov lassanként a héber olva­
sóközönség körülrajongott kedvence lett. A 
Hacefira napilap első tiz éve azonban csak 
előkészület volt Szokolov igazi élettartalmá­
hoz. Herzl fellépése előtt csak nevelője volt a 
keleti zsidóságnak, aki a nyugati eszmékkel 
és gondolkozásmóddal és különösen a szocio­
lógia tanításaival barátkoztatta meg a zsidó 
utca. népét. A zsidó probléma megoldásában 
inkább az asszimiláció felé hajlott és még a 
ehrbbat Cijonnal szemben is kétkedő álláspon­
ton volt. Sőt eleinte Herzlt is éles kritikával 
illette, de mihelyt He.zl tervszerű munkába 
fogott és a cionista szervezet praktikumát 
meglátta, lelkes harcosnak szegődött melléje 
és a Hacefira hasábjain vezérré nőtt. Súlyos 
feMdat háramlóit rá. Az orosz-lengyel ort­
hodox rabbik bizalmatlanságát és ellenszenvét 
a modem cionizmussal szemben kellett legyőz­
nie, hogy a zsidóság szellemi vezetőit a moz­
galomnak megnyerje. „Lemaranan verabba- 
nan“ cim alatt könyvvé dagadt cikksorozat­
ban bizonyított és é velt, a talmudi és rabbi- 
nikus irodalom teljes kihasználásával, az esz­
me igazsága mellett. Szokolov szavának a 
legszélesebb néprétegekben volt visszhangja, 
a talmud-zsidó: rabbinikus tudásáért, a mo­
dern zsidó: modem műveltségéé, t, az öreg a 
bölcsességéért, az ifjú a lendületéért olvasta 
és szerette és mindenkit elbűvölt nyelvének 
varázslata. A cionizmus irányt, célt, progra­
mot adott Szokolov nemes zsidó lelkének és 
(kiapaállatatlan témát el nem fáradó tollának. 
A mozgalom gazdagodott az ö munkásságá­
val, de nem kevésbé gazdagodott az ö lelke és 
tolla a mozgalom által.

(Szépirodalmi munkái, novellái, tárcái, re­
gényt, sőt legutóbb drámát is Lit és készült 
egy nagyszabású Ramba-m-regény megírásá­
ra — egy s ti tus-tehetség játszadozása a nyelv 
húrjain. Szokolov a valóság talaján érzi ma­
gát biztosabban, innen tud mélyen, sokszor, 
költői meglátással bepillantani az emberi lé- 
lekbe. Ezért oly sikerültek az ö jellemrajzai 
(Isim). De igazi otthonossággal a tudomá­
nyos kutatás útvesztőiben mozog.

Nagy meglepetést okozott és joggal keltett 
! föltünést, amikor 1929-ben Spinozáról és ko~
1 : ár ól irt nagyszabású munkája jelent meg. A

í mü a „Haoiam“ hasábjain i—■ ezt a lapot is 
ö alapította__jelent meg egész éven át.

Hasonló széles alapokra fektetett monog­
ráfiája az angolul irt „Cionizmus története“, 
amely 1919-ben jelent meg. A történetbúvár 
éles szemével felkutat minden szálat, mely 
különösen az angol világban, Ción felé vezet. 
A nem-zsidó világgal aka ja megértetni a 
cionizmus gondolatát keletkezésén és fejlő­
désén keresztül.

Szokolov historikusnak érezte magát, a 
történelmet vallotta^ kedvenc tanulmánya 
gyanánt és mégsem ez volt a tulajdonkép­
peni stúdiuma. Az embert sokszor nem a vég­
zett munkája, hanem a vágyai jellemzik a leg­
jobban. Szokolov a héber nyelvvel mint tudo­
mánnyal foglalkozott. „Azt a szótárt — 
mondja a vaád halason ülésén tartott előadá­
sában i—, amelynek szerkesztésével naponta 
foglalkozom, életem főmüvének tekintem... 
ezzel a munkával foglalkozom minden nap, ha 
otthon időzöm, vagy ha úton vagyok“.

Végül Szokolov stílusáról. Szokolov stílusa 
a szabatosság és világosság mintaképe és ha 
értelmező előadásában egy-egy talmudi vagy 
rabbinikus terminussal, vagy bibliai fordulat­
tal élt, akkor az villámszerű élességgel vilá­
git. Fölényes módon játszik a nyelv húrjain, 
mert rendelkezésére áll az egész régi héber 
nyelvkincs' és ahol ez elégtelennek bizonyul, 
ott a legnagyobb könnyüsggel és a legegy­
szerűbb természetességgel alkot újat. Szoko­
lov mint nyelvújító a héber nyelvészet igen 
érdekes fejezete lesz.

Szokolov mint ember,, mint társadalmi lény 
ugyanazt a jelzőt érdemli, mint amellyel Írói 
kvalitásait értékeljük: eurapäer. Megjelenése, 
beszéde, viselkedése a kiegyensúlyozott, fe­
gyelmezett egyéniséget árulja el. E megnyerő 
gentleman-külső melegen é zö zsidó szivet 
rejt, amely egyénért és közért szakadatlan 
munkára és áldozatokra ösztökél. Az eszmééit 
való küzdelmében nem ismer kíméletet maga 
iránt, fáradhatatlan apostol. Rabbi Nachum — 
kérdezte Amerikában egy úti- és hálótársa, 
amikor hajnali négy órakor az Íróasztalnál 
látta öt i—. miért nem pihensz még? Nincs
máskor időm az írásra ;__felelte Szokolov - —
mert az egész napom a Keren Hajeszodé. A 
társadalmi élet jelenségeit: egyének hiúság- 
és érdekharcát, pátok viaskodását okos, józan 
mérlegeléssel értékelte. Párisi tartózkodása 
alatt egyszer késő este sürgönyt kapott Vai - 
sóból, amelyben egy készülő súlyos támadás 
elhárítására kéri őt a zsidó község. Másnap 
reggel a külügyminiszternél sikerül neki az 
ügy kedvező elintézése. Mikor a palotát el­
hagyta, a párizsi hitközség egy fényesen kiöl­
tözött deputációjával találkozott, amely nyil­
ván ugyanabban az ügyben készülődött a mi­
niszter elé. Szokolov szerényen elvonult: hadd 
legyen nekik is részük a jótettben.

i !
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KOPROI

Olcsó 7 napos
HÉS&usa

BÄUS

Pütoökftirdő Offldea melSelt
Viktória szállodába 875 lej 
Transilvánia „ 1155 „
Dacia „ 1295

ä Mimmel utó.
karában beni-
Íoghliaíik

napi háromszori elsőrendű étlap szerinti 
étkezés. Szoba, kénes-, gyógy-, vagy 

hullámfürdő.

Äz ©lesé h€l#ai$©s uSi- 
k ura ms$. 21-én kzzüMtk, 
3 leüli &tak melleit szezon 
vénéin meghosszabbítható
Kívánatra orth. kóser étkezés. — Vasúti 
kedvezmény. Forró iszapfürdők és pakolá­
sok. — Románia, egyetlen hullámfürdője.

HÍRBE
— Motordeffektje ellenére folytatja útját az 

orosz sarkrepülő. Moszkvából jelentik: Lewa- 
n-svski pilóta közölte, hogy a sarkrepülögép 
*gyik motorja defektust kapott. Különben a 
már elfogyasztott fűtőanyagraennyiség köny- 
nyitett a gép megterhelésén, úgyhogy az 
folytatja útját anélkül, hogy vesztett volna 
magaságából.

— Hitlerista ünnepélyt rendeztek a szebeni 
szászok, Bucurestiből jelentik: A Timpul je­
lentést közöl egy nagyszebeni szász ünne­
pélyről. A lap szerint az ünnepély tisztára 
hitlerista jellegű volt és mélyen felháborí­
totta a román lakosságot. A színdarab 
románellenes jeleneteket ábrázolt és különö­
sen a háború idejét ábrázoló jelenetek ellen 
zi.víult fel a románság.

— Sikerült olvasóinknak elintéznünk, hogy 
aki az 50%-os utazási kedvezménnyel augusz­
tusban Budapestre utazik, annak az olvasónk­
nak a Magyar Divatcsarnok áruház a Rákó­
czi utón egy kedves reklámemléket ad min­
den vételkényszer nélkül, ha lapunk mai szá­
mában megjelenő szelvényt magával viszi. 
Saját érdekében tehát okvetlenül látogassa 
meg a Magyar Divatcsarnok négy épületében 
levő hatalmas áruházát, mert mindent, amire 
csak ruházkodásban, vagy lakásában' szük­
sége lehet, ott egyhelyen találja meg magá­
nak. A legkényelmesebb bevásárlási forrás, 
Amellyel sok pénzt és időt takaríthat meg.

__ forró égöv betegségeinél, különösen
napszurásnál, bélhurutnál és vérhasnál, va­
lamint olyan gyomor- és májbajoknál, ame­
lyek malária kíséretében lépnek fel, a ter­
mészetes „Ferenc József“ keserüviz szerfelett 
értékes hatást fejt ki. Az orvosok ajánlják.

__ Előjegyzések és beiratkozások a nagy­
váradi társulati fiú és női kereskedelmi lí­
ceumokba. (Alee Gojdu 1.) A líceum I. es V. 
osztályába az előjegyzések megkezdődtek. 
Az I. osztályba felvétetnek IV. elemi osztályt 
végzett tanulók. Felkérjük azokat a szülé­
ket, akik gyermekeiket be akarják íratni, 
hogy legkésőbb f. hó 25-ig jelentkezzenek 
az iskolák igazgatóságainál. Akik e líceum 
V. osztályába óhajtanak beiratkozni, a szep­
temberi szesszióban tartandó felvételi vizsgá­
latra aug. 31-ig tartoznak az intézetek igaz­
gatóságainál jelentkezni. A volt növendékek 
javitóvizsgálatai f. é. szeptember 1-én Lez 
bődnek; eziránti kérvények augusztus 20-ig 
adandók be. Bővebb felvilágosítást adnak 
az igazgatóságok.

ÜJ KELEK 9. OLDAL

— Megtalálták a szeencsétlenül járt Fekete 
tengeri bárka vezetőjének holttestét. Constan­
tából jelentik: Egy határőr-osztag megtalálta 
Vántu Mihail főhadnagy holttestét, aki július 
folyamán több társával együtt tengeri kirán­
duláson volt és akinek Cluj 519 d. j. elnevezé­
sű csónakja felboiiult. A főhadnagy négy tár­
sának holttesteit keresik. Érdekessége a sze­
rencsétlenségnek, hogy a felborult bárkán 
egy kolozsvári társaság, Morariu Albin veze­
tésével több napig kalandozott a tengeren. 
Amikor a kirándulók útjukat befejezték, a 
bárkát eladták. Az uj tulajdonos a maga ré­
szé, ől bérbe adta Vántu főhadnagynak és tár­
sainak, akik ilyen sorsa jutottak. Fenti hírünk 
kel kapcsolatban alábbi sorok közlésére kér­
tek fel:

„Egyes lapok hirt adtak róla, hogy a Feke­
te-tengeren szerencsétlenül járt Clui TI. 519 
bárka eltűnt utasai kolozsvári kirándulók let­
tek volna. Ezzel a híradással ellentétben lesze­
gezzük, hogy miután a Cluj TI. 519-el két he­
tes sikeres kiránduláson voltunk, a bárkát el­
adtuk és annak uj tulajdonosai szenvedtek 
hajótörést. A Cluj TI. 519 utasai, aki Tuleeá- 
ból Balcicha hajóztak, mi voltunk: Dr I. Ar- 
näutu, Z. Munthiu, T. Macaveu, Albin Mora­
riu, dr. Traian Pop, Vántu C. hadnagy és N. 
Pvádáseanu."

Äz Impotencia 
kezelése

,,A szervezetet ostorozni, nem jelenti azt 
Mgyógyitani", mondta egyszer a nagy Char­
cot. Ez az igazság sehol nem olyan találó, 
mint az impotencia kezelésének esetében. 
Ezért ajánlják a „Reton“ tabletákkal való 
kezelést, mely a férfi részére a fiatalság 
erejét szerzi vissza.

A „Reton“ hatása csak a kezelés harma­
dik napján észlelhető. Ebből látható, hogy a 
„Reon" nem közönséges ingerlő szer, hanem 
egy olyan gyógyszer, amely az impotencia 
okait szünteti meg.

Ez a hatás a gyógykezelés egész időtar­
tama alatt és 8—10 nappal későbben is meg­
marad.

Ezért ajánlatos azoknak a férfiaknak, 
akik állandóan férfierejük birtokában akar­
nak maradni, hogy 21 napig egy „Reton“- 
kurát tartsanak. Egy 9 napos szünet után 
újra kezdhetik a kúrát s igy tovább.

Egy tubus ára 25 tablettával 98.— lej. 
Kapható az összes gyógyszertárakban és 
drogériákban.

Vidékre Lei 110 előzetes beküldése esetén 
szállítunk. Vezérképviselet: E. & L. Cioará, 
Securest! Hl. Sperantei No. 37.

— A kenti hercegi pár nyilatkozata len­
gyelországi utjukr6L Varsóból jelentik: A 
kenti hercegi pár .kijelentette Potocki her­
cegnek, hogy igen jól érezték magukat Len­
gyelországban és jövőre is hosszabb időt töl­
tenek ottan.

— Megvonták egy 40 éves cég trafikenge- 
fjlélyét, Szatmárról jelentik: A Monopol igaz­
gatósága átiratban értesítette Moskovits Eí- 
raim dohánytőzsdetulajdonost, hogy megvon­
ja a trafikengedélyét, amiért valutát találtak 
az üzletében (?). A cég 40 éve áll fenn.

Schalem Asch: A nagy fal. Stefan Zweig 
ezt írja Asch könyvéről: Monumentális alko­
tás. Egy egész nemzedék tragédiája. Két 
hatalmas kötet. 600 lap 211 lej Lepagenál 
Cluj. Postán utánvéttel. — Kérjen ingyen 
zsidótárgyu jegyzéket.

Amerika három legjobb

zcBCfeeliőca
— A londoni román követség sajtófőnöké­

nek autója elgázolt egy biciklistát. Bucures­
tiből jelentik: Dimancescu, a londoni román 
követség sajtófőnöke Marin Cerceleanu sofőr­
rel Targovisteból a fővárosba utazott. Az 
autóban még Dimancescu felesége és Vintila 
Radulescu tábornok ült. Az autó előtt sze­
kérsor haladt, ennek az élén pedig Grigore 
Vascanu községi pénzbeszedő biciklizett. A 
sofőr meg akarta előzni a szekérsort. Mikor 
a bicikli mellé került, a nagy lendúettel hajtő 
kerékpározó balra tartott, nem véve észre a 
háta mögött száguldó kocsit. Az autó elkapta 
a kerékpárat és nagy távolságra vetette el 
annak utasát, aki összeroncsolt koponyával, 
holtan maradt a földön. A sofőr, Cerceleanu 
arról nevezetes, hogy ö volt Mária királynő 
sofőrje őfelsége ameikai útja során.
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néhány telefonon mondott szó sokkén 
több őrömet szerez, mint bármely 
más figyelmesség.
Szerezzem azoknak, akiket igazái; 
zeret néhány valóban kedves percei. 

H'”Íq fel Őket telefonon! Csak aki is­
meri a íokonokfó! ás barátoktól való 
elválás fájdalmai? értheti meg,.:rii s«- 
■ení, ha hallja telefonon azok hangját, 
akiktől a kilométerek százai, sőt nem 
ntkán tengerek és országok választ­
ók el.

tS

— Lehangolt, étvágytalan embereit igyanak 
reggel felkeléskor egy pohár természetes 
„Ferenc Józsefi keserüvizet, mert ez rendbe­
hozza a gyomor és a belek működését s meg­
szabadítja az emésztőcsatornát a felgyülem­
lett rohadó anyagoktól. Az orvosok ajánlják.

— Beiratások az oiradmi orth. zsidó fiú- és 
leánygimnáziumba. Az oradeai orth. zsidó 
hitközség nyilvánossági jogú fiú- és leány- 
gimnáziumában az 1937—38. évre szóló je­
lentkezések folyamatban vannak. Ez iskolák 
bármely osztályába újonnan beiratkozni szán­
dékozók felvétel iránti kellően felszerelt kér­
vényüket legkésőbb augusztus 25-ig múlha­
tatlanul nyújtsák be az iskola igazgatóságá­
hoz. A régi növendékek ugyancsak e határ­
ideig kötelesek felvételi kérelmüket, benyúj­
tani, nehogy helyük mással töltessék be. Az 
első osztályba iratkozni szándékozók román 
nyelvből és számtanból felvételi vizsgálatot 
tesznek. A felvételi és javitóvizsgálatok szep­
tember 1-én veszik kezdetüket. A szabálysze­
rű beiratások időpontja aug, hó 25—31. Ké­
sőbbi beiratások csak a tanügyi hatóságok 
engedélyevei lehetségesek. Tanévmegnyitő: 
szeptember 9. Az abszolváló bizonyítványok 
kiadásának időpontja: augusztus 17 délelőtt 
9—11. Mivel a nagyiinnepek az elemi iskolai 
beiratásra kötelező időben kezdődnek s igy 
azok ia rendelkezésre álló rövid időben le nem 
bonyolíthatók, az elemi iskolai beiratások is 
kivételesen augusztus 25-én veszik kezdetü­
ket és szept. 10 helyett csak szeptember hó 
3-ig tartanak. A szülök előirt deklarációi az 
állami iskolák igazgatóságához e határideig 
beadandók.

. — Orvosi hir. Dr Wollheimer József szülész,
nőgyógyász, sebész rendelőjét áthelyezte Str. 
Regina Maria 34, I. Telefon; 17-88. Rendel 
d. u. 2—5-ig.

Dírectiunea Scoalei de Ucenici Industrial! si 
ComerciaJi a Municipiului Cluj, str. Moldovei 

Nr. 2.

Hirdetmény
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Felhívás a nagyváradi társulati fiú és női 
felsőkereskedelmi iskolák végzett tanulóihoz. 
Mindazok, akik az uj szervezet által előirt 
ke. eskedelmi bacalaureat (érettségi) vizsgá­
latra jelentkezni óhajtanak, eziránti kérvé­
nyeiket a szeptemberi szesszióra f. é. augusz­
tus 25-ig az iskolák igazgatóságainál (Aleea 
Gojdu 1) nyújtsák be.

A cluji városi iparos és kezeskedő tanonc­
iskolába való beiratkozások 1937__38 tanév­
re szeptember 1-én kezdődnek és szeptember 
15-ig tartanak. Ezen idő alatt minden mun­
kaadó köteles inasát beíratni, miután utóla­
gos beiratásokat csak orvosi bizonyítvány 
alapján fogadunk el.

Beiratási dij 350 lei.
A beiratkozások sorrendje a következő;
Szeptember 1__6-ig az I. osztályba irat­

kozó tanulók kötelesek jelentkezni.
Szeptember 7, 9, 10-én a H, osztályba iraí- 

kozók jelentkeznek.
Szeptember 11__13-án a Hl. osztály ta­

nulói iratkoznak be.
Szeptember 15-én azok beiratkozása fo­

lyik, akik az inasiskola kereskedelmi tago­
zatát látogatják.

A szeptember 15 után leszerződő tanoncok 
kötelesek a sze;ződés aláírását követőleg 
azonnal beiratkozni. 1937 október 1 után pe­
dig nem iratkozhatik senki több az iskolába.

A javítóvizsgák ideje szeptember 3, 4, 6 és 
7-ikén délelőtt 11—12 és délután 4 .6 kö­
zött tartanak meg.

Az ábszolváló vizsgák ideje az intézet tit­
kárságánál tudhatok meg.

Az előadások 1937 október 1-én délután 3 
órakor kezdődnek az iskola épületében str. 
Moldovei nr. 2.

Az inasukat be nem irató munkaadókat 
súlyos pénzbüntetéssel sújtják.

Ezúttal is ajánljuk a tanoncoknak, hogy 
sapkájukat az iskolában lévő minta szerint 
íren del jak meg és a szokásos kaszámot varr­
ják fel.

 Az Igazgatóság

Hétfőtől a

Davila Bfozevőban
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Mégis összehívják még egyszer 
a liberális parlamentet
Húsznapos rendkívüli ülésszakot készít elő a kormány

Bucuresti, augusztus 14. Az uralkodó 
tegnap a Pelisór kastélyban meglátogatta 
Mária királynét. Az uralkodó a kastélyban 
ebédelt, mint a királyné vendége. Délután 
négy órakor a király autón hagyta el Sin- 
aiat és visszatért a fővárosba.

Mihai nagyvajda tegnap este tiz óra har­
mincötkor a Szimplon-expresszel hazaér- 
kezeit. Az állomáson a kormányt Inculet, 
Franasovici és Gab'riel Mardnescu képvi­
selték. A nagyvajda sport ruhában, nagy­
szerű jókedvben, és egészségtől kicsattanó 
arccal, nagy lelkesedést váltott ki a jelen­
levőkből. A trónörökös kezet fogott a je­
lenlevőkkel, majd Sidorovici őrnagy, kirá­
lyi adjutáns kíséretében a királyi palotába 
hajtatott.

A Timpul jelentése szerint a király szep­
temberben részt vesz Gyulafehérváron 
Ho'rea, Closca és Crisan szobrainak fel­
avatásán.

A Constantái ünnepségek

Az uralkodó Mihály vajda és a kormány 
tagjainak kíséretében ma Constantába utazik 
a tengeri ünnepségekre. Visszatérésük után 
a kormány tagjai minisztertanácsra ülnek 
össze Tatarescu elnökletével, aki tájékoztatja 
társait a politikai helyzetről, majd velük 
együtt kidolgozza a kabinet további munka­
programját.

A politikai helyzet tisztázásával kapcsolat­
ban a Tempo cimü lap rámutat arra, hogy 
ősszel 20 napos parlamenti ülésszakot tarta­
nak, amely nem fog törvényhozási tevékeny­
séget kifejteni, hanem csupán tüntetni fog a 
kormány helyzete mellett. Ezt a híradást 
megerősítik bizonyos, az utóbbi napokban 
hozott rendelkezések,

lek, mint a tavalyi év megfelelő időszakában. 
A törvényrendelet, amiről szó van, a hadi- 
anyagszállátó iparvállalatok fizetési lehetősé­
geire vonatkozna. Ezeket a fizetési megha­
gyásokat visszleszámitolni és lombarcürozni 
lehetne külföldi hitelintézeteknél. Ez az in­
tézkedés mutatja, hogy a román hitel külföl­

dön rendkívül nagy mértékben emelkedett az 
összes szerődésbeli kötelezettségek pontos fi­
zetése és a kedvező belföldi gazdasági és pénz 
ügyi helyzet folytán.

A Francia Bankban őrzött román arany­
kézletek hazahozatala folytán az ország egész 
aranystokkja itthon van.

Halálra gázolta a vonat
vasutak miniszterét

Pierazzi almmiszier megrendítő tragédiája

olasz

Saját érdekében szőrmeszükségletét 
most szerezze be a

Weisz Img
szűcs uj helyiségében Calea Regele 
Ferdinand 12. (Farkas Ignác cipő- 
üzlet mellett.)

óriási választék a legmodernebb 
szőrmékben.

LEGU3ABB SPORT

RÓMA, augusztus 14. A bolognai pályaudvaron megrendíts vasúti szerencsétlenség 
történt, amelynek paradoxszerüen az olasz vasutak legfőbb irányitója esett áldozatul.

Pierazzi közlekedésügyi alminiszter hivatalos látogatást tett Bolognában, ahonnan a 
déli órákban vissza akart utazni Rómába. Az aiminisztert a perronon a helyi hatóságok 
vezetői búcsúztatták. Midőn Pier&zzi fel akart szállni szalonkocsijába, a vonat már moz­
gásba lendült, az alminiszter egyensúlyát veszítve a kerekek közé zuhant. A vonatot 
azonnal leállitottéw és a kerekek alól súlyos sérülésekkel húzták ki az aiminisztert, aki 
néhány perccel később kiszenvedett.

A Ripensfa legyőzte 
a Hungáriát

A ROYAL slágermozgóban keddtől a szezon

9. ik Keogencnö
A Metro Goldwryn filmgyár 3 leghíresebb 
sztárjának monumentális művészi alkotá­
sa: Fősz.: Joan Crawford, Robert Taylor, 

Franchot Tone.

előtti 2 legcsodálatosabb premier 1 helyárért:

11. á titkos másító
Páratlanul érdekes bűnügyi történet az 
alvilágból. Fősz.: TARZAN, a leghíresebb 
rendőrkutya. A legújabb Fox journal.

Ma, vasárnap és holnap,'hétfőn utoljára 2 szenzációs premier: I. A szenvedélyek rabjai. I
1 Fősz.: HARRY BAUE. EL STAN és BRAN. (Mint válóok.) 1

A liberális párt bizonyos megyei tagozatai­
nak kebelében dúló ellentétek likvidálása vé­
gett cftigusztus 17-re összehívják a liberális 

. pártvezetőséget, hogy az Dinu Bratianu el­
nökletével uj megyei főnököket nevezzen ki. 
Brail a, Cahul, Dőlj, Ialomita, Botosam és 
Álba megyékről lesz szó. Valószínű, hogy 
Braila tagozati elnökévé Dinu Bratianut 
proMamálják, akit egyidejűleg az ilfovi szer­
vezet elnökévé is megválasztanak. Alelnök 
itten Petre Ghiata lenne. Doljban Tatarescut, 
Argesben Bebe Bratianut, Cahulba ideiglene­
sen Inculetet, Botosamba Raiutut és végül 
Albába valószínűleg Pop Valért nevezik ki.

A Vütorul mai számában a következőket 
Írja: Néhány lap szerint a kormány törvény­
rendeletet készít a költségvetés kiegyensúlyo­
zása végett. Ez a hir nem felel meg a való­
ságnak ebben a formájában. A költségvetés 
kiegyensúlyozása ércekében teendő intézke­
dések adóemelést vagy leszállítást jelentenek, 
viszont az állami bevételek olyan kedvező me­
netben haladnak, hogy csak júliusban 200 
millióval haladta meg az inkasszó az előirány­
zatot. A költségvetési év első 4 havában egy 
milliárddal többet tettek ki az állami bevéte-

Izr. Leányinternátus
ARAD

felvesz bentlakó növendékeket a jövő tan­
évre. Grtih. kóser úri ellátás, diplomás 
tanerők korrepetálása mellett is a dijak 
mérsékeltek. Prospektust díjtalanul küld: 

Prof. Steiner, P. Avram I. 9.

Betyárvilás Bihar megyében
Cigány karaván és kiloszioii egy kiSiarmegyei falui.

üáégy pataszíeű meggyiikalials és iöbbei megsebesiieíiek
a cigányok

Oradea, augusztus 14. Péntekről szom­
batra virradó éjszaka egy huszonöt sze- 
Negreni községbe 3skr!! ledetaoihsnrdl 
kérből álló oigánykaraván érkezett a bihar 
megyei Negreni községbe. A. karaván régi 
rablóhistóriák receptje sze’r'int megtámad­
ta a falut, amelynek lakosait fosztogatni 
kezdték. Formális harc fejlődött ki a fa­
lusiak és a cigányok között, melynek' so­

rán négy paraszt életét vesztette, többen 
férfiak és asszonyok súlyos sérüléseket 
szenvedtek.

A karaván innen ; ovább indult Bucea köz­
ség felé. melynek csendőrségét idejében érte­
sítették. A csendőrök a falu elé vonultak, hogy 
fegyverrel tartsák fenn a cigányok támadását- 
Ugyanakkor jelentést tettek a nagyváradi 
ügyészségnek is, ahonnan nagyobb csendőr- 
készültséget irányítottak a helyszínére.

Bucuresti, augusztus 14. A magyar bajnok 
Hungáiia első itteni mérkőzésén váratlan 
vereséget szenvedett a temesvári Ripensiától. 
Az eredmény 2:0 (1:0) volt. A temesvári 
profik első góljukat Dobay révén 11-esbő] sze­
rezték, a másodikat Bindea lőtte Schwartz 
kitűnő átadásából. A győzelem teljes mérték­
ben megérdemelt, sőt még nagyobb arányú is 
lehetett volna. A Hungária igen fáradtnak 
látszott, különben is formán kívül van. Nem 
egységes és minden lendületet nélkülöz. Vi­
szont a Ripensia lelkesen játszott. Legjobbjai 
Bindea, Schwartz és Pavlovics voltak. A ma­
gyarok közül Sas, Dudás és Szabó kapus tűn­
tek, aki számos nehéz labdát fogott. A nagy 
hőség ellenére is 10.000 ember nézte végig a 
mérkőzést.

Budapest, aug. 14. A Horthy-kupa vizipóic 
torna, amely Európa legjobb vizipóló váloga­
tottjainak találkozója, szombaton kezdetét 
vette. A_z első napon Németország 3:1 arány­
ban. győzte le Franciaországot, Magyarország 
8:0 arányban fölényesen győzött Hollandia 
ellen.

—xx-
A kolozsvári vasárnapi sportprogram vál­

tozást szenvedett, amennyiben az U váradi 
mérkőzését lemondták s igy az egyetemek itt­
hon játszanak 5 órai kezdettel a KAC csapa­
tával. Előzőleg 3 órakor a Haggibor az Sebő­
val méri össze erejét.

Mi van a jugoszláv vallási 
háborúság mögött ?

Augusztus 15, vasárnap

Stoiadlnovics miniszterelnök nyilatkozata
Belgrád, augusztus 13. Stojadinovics ju­

goszláv miniszterelnök Bárban egy tiszte­
letére adott társasvacsór'án politikai be­
szédet mondott és kifejtette vé.eményét az 
utolsó hetek eseményeivel szemben. A kon­
kordátum kérdésében Stojad'nuvics kiemel­
te. hogy a kormány ellenfele', nem a kon­
kordátum ellen, vagy a görögkeleti egy­
ház jogaiért harcolnak, mer.: ezeket a jo­
gokat a kormány biztosítja.

A küzdelem a kormány és a jugoszláviai

egyesült radikális párt ellen irányul, mely 
a kormányt támogatja. Ebben a harcban 
az ellenfelek skrupulös nélkül küzdenek 
és nem válogatnak az eszközökben, sőt 
igyekeznek mellvédül az ortodox egyházat 
kihasználni. A polgároknak különbséget 
kell tenniök a hit és az egyház, valamint 
a lojális emberek között. Az ortodox egy­
házat tisztelni, védeni és konszolidálni kell. 
A párt azonban teljes erőből fog küzdeni 
politikai ellenfelei ellen.

Eladó:
FOR- es VASCSÖVEK géz.-, gőz-, olaj- és vízvezeték vezeték részére 2 colitól feljebb kö­
nyökcsövek, T-csövek, csőreduktorok, flansnik, csapok, szelepek, váltók minden méretben

és mennyiségiben.
V AST ART ANYOK 1- -128. vagon űrtartalommal, igen jő állapotban. 

Dieselmotor 160. és 200. HP.
Generátor 100. Kw. 50. per. 238. voltfeszültsé gü 251. Amp. 500. fordulattal, igen jó álla­

potban.
Transfortmátorok 3000. volt feszültségre.

Gőzkazán Babcock Wilcox 420 m2 vagy 170+ 41. m2 fütöterülettel, igen jó állapotban. 
Légsűrítők, szivattyúk, szüröprések különböző minőségben.

Hordógyári teljes berendezés.
Vaslemezek 5 mindtől feljebb, U, I, L vasak, Vaslétrák, Vaskémények, Chamotte tégla, 
magas tűzálló, pakurafütésre is megfelelő Hodhwacuum, benzin- és olajrafináció teljes

berendezés.
Információ: ,»HERCULES"1 soc. anon. TILEAGD, jud. BIHOR.

Szakadékba zuhant 
egy kirándulókkal telt 

autóbusz
Kóma, aug. 14. Egy autóbusz, mely tizen­

egy kirándulót vitt Belluna közelében, a sza­
kadékba zuhant. Az utasok közül négyen 
meghaltak s heten súlyosan megsebesültek.

Megjelent a Bnletinul Säptämänii ké­
pes hetilap legújabb száma. Tartalmából 
csak a következőket emeljük ki: Törpe álla­
mok, Harcok a spanyol fronton, Kenyér a le­
vegőből, Szépészeti intézetek férfiak részé­
re., A vidék mellőzi a fővárost, Kultúra, Tu­
domány, Sakk, Asszony, Mozi, Sport, Regény 
rovatok. Képes híradó. Ára 10 lej. Kapható 
minden lapelárusitő helyen.

Bucuresti. 7.30: Reggeli műsor, utána isten­
tisztelet. 13: Időjelzés, vízállás, sport. 13.10: 
Marcu zenekar. Közben hírek. 15: Előadás 
gazdáknak. 19: Jules Vazul zenekara, közben 
műszaki üzenetek, majd lemezek, rádiózene­
kar és vendéglői zene.

Budapest I. 10.30: Hírek, majd Serédy 
Jusztinián hercegprímás beszédének közvetí­
tése a bazilikából. 12.15: Gör. kát. istentisz­
telet. 13.30: Operaházi zenekar. 16: Előadás, 
szalonzene. 18.15: Bodán Margit magyar nó­
tái. 19.20: A magyar-német vizipólómérközés 
közvetítése, beszélő Pluhár István. 20.10: A 
TV. Orsz. Iparos Dalosverseny díszhangver­
senyének közvetítése Miskolcról, utána hang­
játék, hírek, a cserkészek hazaérkezésének 
közvetítése a keleti pályaudvarról, jazz, 
cigányzene.

Budapest n. 16: Hanglemezek, előadás, 
fuvolaszámok, hanglemezek.

Augusztus 16, hétfő

Bucuresti, 6.30: Lemezek, reggeli műsor, 
vidám zene, orvosi tanácsadó, hírek. 13: Gra­
mofon. 14.10: Hírek. 14.25: Lemezek. 15: 
Hírek. 15.26: Hangverseny. IS: Rendőrzene- 
kar. Utána vendéglői zene.

Budapest I. 7.45: Torna, hanglemezek, ét­
rend, hírek. 13.05: Zongora számok, hírek, 
cigányzene. 16.15: Előadás, hírek, jazz. 19.55: 
Snek^ámok, előadás. 21: Operaházi zenekar, 
hírek, hanglemezek, hírek, szalonötös, hírek.

Budapest H. 18.45: Dsida Jenő és Flórián 
Tibor versei. 19.15: Hegedüszámofc, után® 
felolvasás, hanglemezek, hírek.
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19. Tetei on: 18-61 
Havonta 110, nej 
évre 6@0, egéezésj 
fűidre: Havonta 
félévre 12, egészéi 
éetéseb dijszattéJ 
jéELFT" ö trad 
itiSid&tág egyetlen] 
ja. Cikkeink u J 
ionás megjelölési

Lángol a

A hatalmi
Az észákkn 

ahol a teljes er| 
sát jelzik. A 
körüli hurcokbd 
nemcsak feltarí\ 
vezőbb katonai 
l&petéssel vette| 
megerősödött.
— egyes megbi 
liktusnak békés 
kilátás, mert a 
években erősei | 
mögé állítja. A 
visszahívta nari\ 
rvy'üt szándék 
a nyílt, háború 
ben. A helyzete| 
kén elterülő ner, 
nagy érdeklődési 
igyekszünk tiszt| 
mére vezethető

Az

A Havas jelent 
-élénken foglalko^ 
nyekkel. Az Echc 
kingi kormány nd 
két tenni és kita 
megegyezésre“ v| 
ban, különösen 
hadjáratra renj 
Népszövetséghez 
járna több eredírj 
jelenlegi európai 
ratnyilvánitás,
Államok, a szov.
széről tapasztalja] 
mást gyakorolna 
sziók biztonságú] 
sok nehézséget o| 
A Le Populaire 
falinak már nemi 
tosságu küidetésq 
lyozását vagy me 
nak korlátozására 
fekszenek. A Le 
nyegető veszéllvel| 
gatartást az euró 
sa jelének nevezi.l 

A fentiekből isi
közvélemény eg
érdekek védelmét 
re törekszik a ki 
hangulat Londoj 
Officeben Vansil 
értekezleten elhat! 
Shanghaiban tart! 
való kimenekítéséi 
tézkedések feifüg 

Erélyi 
zetközI

Sanghai, augusl 
mint a konzuli kai 
hai polgármesteri 
Pán hatóságok fa 
rületen lakó polgl 
ten elkövetett ellT 
A. konzul tiltakoJ


